

bb 80. /ülést tartott ... 1. folyt./-lm

tájékoztatójának második részében dr. patkós Lajos a főváros bíróságai elé kerülő polgári vitákról, családjogi perekéről - ezek között a polgári peres ügyeknek mintegy egyötödét kitevő házassági bontóperekről beszélt. végzetül megemlítette, hogy a gazdaságirányítás új rendszerének bevezetése mélyrehatóan érinti a polgári jogalkalmazás területét. így megszűntek különböző jogszabályi kötöttségek, s újak léptek hatályba, amelyek egész jogágazatok tételes jogi anyagának kicserélődésére vezettek.

ezután dr. götz jános fővárosi főügyész tájékoztatta a képviselőket a főügyészség munkájáról. elmondotta: rendszeresen és következetesen figyelemmel kísérik, a törvényes előírások, jogszabályok rendelkezéseinek betartását. a vizsgálatok tapasztalatait összegezve megemlítette, hogy az államigazgatási szerveknél tartott felmérések azt igazolják, most van kialakulóban az elmúlt évben hatályba lépett új jogszabály értelmezési gyakorlat. a mezőgazdasági termelősövetkezetekben folytatott munkavédelmi vizsgálatok elsősorban a baleseti kártérítési rendelkezések végrehajtása terén tártak fel hiányosságokat. kiemelte, hogy gyakori még a késedelmes ügyintézés is.

a következőkben arról beszélt, hogy az ügyészség a fontosabb percsoportokban tartott törvényességi vizsgálatokkal is segítette az egységes törvénykezési gyakorlat kialakulását. részletesen szólt arról, hogy a fővárosi büntetés az elkövetők számát tekintve az utóbbi három évben lassú csökkenést mutat, s ugyanígy alakul a társadalmi tulajdon sérelmére elkövetett cselekmények száma is.

befejezésül kiemelte, hogy a párt és a kormány jogpolitikai határozata is egyik legfontosabb feladatként említi a büncselekmények megelőzésének munkáját. olyan feladat ez - mondotta -, amely az egész társadalom összefogását igényli./mti/

--

20.30/lm

- 52 -

- v e g e -



MTI.

Kiadja a Magyar Távírási Iroda. Budapest, I. Fehérvári utca 5-7. Telefon: 150-680, 350-500.

A szerkesztésért az kiadónál a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. március 21.

bb 1. fizetésből, nyereségrészesedésből, társadalmi munkaakciókból gyűlnek a százezrek a vietnami nép megsegítésére

ö vid-di/gk-lm zs

1968. március 21.

országszerte sokasodnak a felajánlások és újabb százezrek gyűlnek össze a szabadságát, függetlenségét, a társadalmi haldadás ügyét védelmező hősi vietnami nép megsegítésére. a városokból érkező hírek tanúsága szerint az imperialista agresszorok ellen küzdő hazafiak nagyszerű helytállásának újabb példái és a dél-vietnami szabadságharcosok minden eddiginél nagyobb arányu sikerei arra buzdították a társadalom legkülönbözőbb rétegeinek képviselőit, hogy megtetézzék eddigi adományukat, s még nagyobb részt vállaljanak a háboru okozta károk enyhítéséből.

budapesten az alumíniumipari tervező vállalat dolgozói elhatározták, hogy egynapi munkabérükkel, körülbelül 40 ezer forinttal járulnak hozzá a jó ügytámogatásához. a csőszerezőipari vállalat műszaki szakemberei és munkásai múlt évi nyereségrészesedésük két százalékáról, több mint 90 ezer forintról mondtak le, s ezzel gyarapítják a szolidaritási csekkszámlát. az ikerus székesfehérvári gyáregységében négyórás vietnami műszakokat tartanak, s az ezért kapott munkabérrel, illetve az adminisztratív dolgozók és a műszakiak félnapj keresetükkel, összesen mintegy 30 ezer forinttal segítik a vietnami népet.

a szolidaritás szép példájával csatlakoztak a kisz ,,transzistor-akciójához,, a dorogi szénmedence bányászai. úgy döntöttek, hogy egyórás munkabérükkel, együttvéve 200 rádió árával járulnak hozzá vietnami testvéreik gondjainak enyhítéséhez. szabotcsban is nagy visszhangot váltott ki a kisz felhívása, s az ifjusági szövetség kisebb alapszervezetei egy-egy, a nagyobbak két-három műsorvevő árával csatlakoztak az akcióhoz.

/folyt.köv./

- 1 -

bb 1. /fizetésből ... 1. folyt./-lm

a kiskvárdai járásban az ifjúsági munkásokon kívül tizenhat termelőszövetkezet fiataljai, a baktalórántházi járásban pedig tíz ifjúkommunista közösség tagjai tettek eddig felajánlást. a nyíregyházi konzervgyár, a balkányi állami gazdaság, valamint a nagykállói gimnázium kiszistái három-három, a nagykállói cipész ktsz fiataljai két rádió árát gyűjtötték eddig össze. a csengeri járási uttorőrnökség, a tyukodi uttorőrcsapat és a tyukod-szalma-várqs tanyai kisdobos csapat egy-egy tranzistoros készülék árának előteremtésére vállalkozott. a nyíregyházi zrínyi ilona gimnázium kisz-szervezetének kezdeményezésére a szolidaritási kupáért ifjúsági labdarugó mérkőzések kezdődnek szabolcsban, s ezek bevételét ugyancsak a tranzistor-akció javára fizetik be.

a borsodi vegyi kombinát dolgozói röpgyűlések sorozatán erősítették meg: készek a vietnami nép további támogatására. a pvc-üzemcsoport, az ifjúsági műszerészüzem, a kaprolaktám-üzem, valamint a beruházási és gazdasági igazgatóság kollektívája nyereségrészesedésének egy százalékával csatlakozott a tranzistor-akcióhoz. ebből ötven rádió megvásárlására futja. a tiszamenti vegyiművek porfesték-gyárának fiataljai két nyolcórás vietnami műszakot tartottak és az ezekért kapott összeggel szettek a hős hazafiak segítségére. a szolnoki járműjavító vállalat több műhelyének dolgozói úgy döntöttek: egynapi munkabérüket fizetik be a kisz csékkiszámlájára. a szolnoki áchim andrás uttorőrcsapat aurora-rajának tagjai hulladékgyűjtéssel teremtik elő egy tranzistoros rádió árát.

a kenderfontó- és szövőipari vállalatnál a szocialista brigádok kezdeményezésére tartottak vietnami műszakokat. az ujszegedi központi gyáregységben több mint 400-an a szegedi kenderfontó gyáregységben csaknem 600-an vettek részt az önként vállalt feladatok megoldásában. a vietnami műszakok eredményeként mintegy 95 ezer forint gyűlt össze a vietnami nép terheitnek enyhítésére. vas megyében az uraiujfalusi állami gazdaság dolgozói egynapi keresetüket ajánlották fel a nemes cél javára, s felhívással fordultak az ország összes állami gazdaságainak dolgozóihoz: kövessék példájukat. a győr-sopron és vas megyei vas-műszaki nagykereskedelmi vállalat szombathelyi telepének kollektívája 4 100 forintot szavazott meg tavalyi nyereségrészesedéséből a jó ügy támogatására. a szombathelyi uttorőrcsapat általános iskola kisdíákjai elhatározták, hogy vásárt rendeznek a maguk készítette játékokból, ajándéktárgyakból, s ennek bevételével járulnak hozzá a tranzistor-akció sikeréhez.

/folyt. köv./

el

- 2 -

bb 1. /fizetésből ... 2. folyt./-lm

a hajdu-bihar megyei élelmiszer kiskereskedelmi vállalat dolgozói husz kerékpárt vásárolnak a vietnami nép számára. a hajdusámsóni vasutállomás személyzete egy kerékpár vételárát adta össze. a máv debreceni igazgatósága forgalmi osztályának dolgozói pedig fél napi keresetük felajánlásával bizonyították szolidaritásukat./mti/

--

bb 2. hírek a filmgyárból

i pr/gk-lm zs

1968. március 21.

a tavasz kicsalja a szabadba a műtermekből a filmeseket is. a mafi film stúdióinak heti tervében már két film címe mögött szerepel a jelzés: forgatják. az egyik produkció „az utolsó kör”, - gertler viktor rendezésében, bessenyei ferenc és benkő péter főszereplésével - egy autóbusszofőr kálváriáját idézi fel. a forgatás érdekessége, hogy a stáb jóformán egész budapestet bejárja; a helyszínek: margitsziget, naphegy utca, márvány utca, soroksári ut, üllői ut, boráros tér, szent istván körút, pannónia utca és a markó utca.

mátyásföld az első színhelye makk károly új filmjének, amely galambos lajos forgatókönyve alapján készül „isten és emberek előtt”, címmel. az itt forgatott jelenetek után a stáb az üllői uton üti fel tanyáját./mti/

--

bb 4. új otthont kap a bürzsöny múzeum

vid fm/gő-lm ká

1968. március 21.

a számos értékes leletet, történelmi nevezetességű tárgyat őrző bürzsöny múzeum eddig a szobi járási tanács egyik melléképületében kapott helyet. a gazdag anyagot kis helyiségekben összeszűszölve és a folyosókon láthatják az érdeklődők. a pest megyei tanács nemrég, szobon házat vásárolt a múzeum számára. az épület átalakítása és berendezése után előreláthatólag augusztusban nyílik meg a környék emlékeit őrző kiállítás.

az új épületben kiállítják a zebegényi kőfejtőben tavaly napvilágra került szirén maradványait is. a természettudományi múzeum megállapítása szerint a talált csigolyák, bordák és végtartóredékek 15 millió évesek./mti/

- 3 -

el

bb 3. színházi világnap - a magyar rádióban

1 ol/j-lm zs

1968. március 21.

a magyar rádiózás történetében szinte egyedül álló vállalkozással készül a rádió az idei színházi világnap megünneplésére. március 27-én 14 órától éjjelig végig élő adásban adnak műsort a hallgatók kívánsága szerint. ez annyit jelent, hogy az ország különböző részeiből, sőt akár külföldről is telefonon jelenthetik be a hallgatók kívánságaikat az adás folyamán a rádióknak: mit szeretnének hallani. a kívánságszámokból „menet közben” kerekedik ki maga a műsor. tekintettel a színházi világnapra, elsősorban a hallgatók színházzal kapcsolatos kívánságait elégítik ki. este 19-23 óra között ugyanis összeköttetést teremtenek 29 színházzal. ezek közül 18 magyar - fővárosi és vidéki - 11 pedig külföldi színház. a külföldi fővárosok közül kapcsolják moszkvát, london, párizst, varsót, prágát, new york-ot, berlin és montrealt. a színházakban ott ülnek a rádió riporterei, akik a központban helyet foglaló vezető riportert - szepesi györgy - felhívására és a hallgatók kívánsága szerint lépnek be a műsorba, s közvetítenek az éppen futó előadásból részleteket.

a műsorban - élő adásban - elhangzik hans magnus enze berger homályos örökség című rádiójátéka, mintegy dokumentálva hogy a rádiószínház is része az egyetemes színházi kultúrának

a színházi körkapcsolást 19 órakor a nemzeti színházzal kezdik, ahonnan közvetítik miguel angel asturias nobel-díjas írónak üdvözlését.

a műsor előkészítésében és bemutatásában több mint száz szerkesztő, riportert és technikai munkatárs vesz részt. a magyar rádió március 27-én délután 14-24 óra között készen áll arra is, hogy a külföldről érkező táviratokat is fogadja és azokra reagáljon. /mti/

bb 6. virágzik a medvefül-kankalin a bakonyban

vid kz/sk-lm ká

1968. március 21.

a bakonyban, a veszprémhez közeli matom-hegyen, az esztergár-völgyben és a tobán hegyen kibontotta szirmát a medvefül-kankalin. ez a ritka növény a jégkorszak után honosodott meg hazánkban, de már csak a bakony északi lejtőinek azokon a sziklái tenyészik, ahol a legmelegebb nyári napokon is hűvös, nyirkos a környezet. veszprém megye biológusai javasolták: nyilvánítsák védetté az érdekes növényt. lelőhelyén az illetékes erdőgazdaság máris korlátozta, illetve teljesen megszüntette a fakitermelést. /mti/

Ez alkalomra írt s a világ valamennyi színházában felhangzó

te

bb 5. mesterséges égitestek vallomása a föld alakjáról

i tz/hné-ju le la

1968. március 21.

a mesterséges égitestek pályájának megfigyelése már az úrkorszak első évtizedében is lehetővé tette a föld alakjának az eddiginél pontosabb meghatározását, e vizsgálatok módszereiről és eredményeiről adott tájékoztatást dr. biró péter kandidátus, egyetemi docens.

elmondotta, hogy csaknem egy évtizede a szatellitgeodézia központi irodája gyűjti, rendszerezi és dolgozza fel azokat az adatokat, amelyeket a mesterséges égitestek pályájának kisebb-nagyobb rendellenességeiről szereznek a megfigyelők a világ különböző részein. ezekből a rendellenességekből ugyanis vissza lehet következtetni kiváló okokra, a föld tömegének elosztására, s ezen keresztül bolygónk alakjára is. a nemzetközi szervezet köznevelési 250 000 észlelésen alapuló számításokra építette legújabb, most nyilvánosságra hozott megállapításait.

ezek szerint földünk a sarkoknál 21 385 méternyire lapul be, ennivel rövidebb itt a radiusz, mint átlagosan az egyenlítőnél. az az adat csaknem najszállra egyezik kraszovszkij szovjet geodéta megállapításával, amelyre még 1942-ben, földi mérések útján jutott.

ami a föld egyenlítői keresztmetszetét illeti, az sem kör. a föld alakja afrika nyugati partvidékén és a vele ellentétes oldalon a csendes-óceán térségében 76 méteres kiemeledéket, india-pakisztán táján, valamint galapagos-szigetektől nyugatra viszont 94 méteres bemélyedést mutat. ezek a kiemelkedések és bemélyedések természetesen az egyenlítőtől távolabb is észlelhetők, hiszen például a pakisztáni bemélyedés mértéke még az 50 fok magasságban is eléri az 50 métert.

ezek az adatok nemcsak jóval pontosabbak az eddigiekénél, hanem alátámasztják egy magyar geofizikus, dr. barta györgy elméletét is, amelyet a mágneses erőter változásaira alapozott. eszerint ugyanis a föld belső magja nem a bolygó mértani középpontjában van, hanem körülötte mintegy 300 kilométernyi távolságban lassan kering, és jelenteg nagyjából az indus folyó torkolatvidéke alatt jár. ez pedig pontosan egybevág azzal, hogy a mesterséges égitestek éppen ezen a tájon találták meg a föld egyik nagymértékű bemélyedését. /mti/

-5-

bb 7. fokozott erővel kell harcolni az ujjfasizmus minden formája ellen - Gábor István nyilatkozata az európai ellenállók római találkozásjáról

i vt/hné-ju zs la

1968. március 21.

az európai országokban működő ellenállási és antifasiszta nemzeti szervezetek képviselőinek részvételével a közelmultban találkozót rendeztek Rómában. a résztvevők egyöntetű véleménye volt, hogy fokozni kell a volt ellenállók és a fasiszmus üldözötteinek küzdelmét mindennemű fasiszta megnyilvánulás ellen, bármely országban is jeletkezzék az. a római találkozón, - amelyen a magyar partizán szövetséget és a nácizmus üldözötteinek bizottságát delegáció képviselte - felhívást fogadtak el. ebben többek között hangsúlyozzák: mindannyiunkat nyugatánit a nácizmus ujjáéledése a német szövetségi köztársaságban. tisztában vagyunk azzal milyen veszélyt jelent ez az emberi szabadságra és méltóságra és tudjuk, hogy hazánk biztonságát, a világ békéjét egyaránt veszélyezteti.

az olasz fővárosban tartott találkozón elhatározták azt is - tájékoztatta az mti munkatársát Gábor István, a Rómában járt magyar küldöttség vezetője, a partizán szövetség főtitkára, - hogy még ebben az évben, decemberben egy nagy nemzetközi demonstrációra gyűlnek össze az egykori antifasiszta harcosok, volt ellenállók, partizánok, deportáltak. céljuk, hogy ily módon is tiltakozzanak a nyugatnémet revansista törekvések, a nyugatnémetországi ujjnáci párt működése ellen, követeljük e párt, az npd és valamennyi, a faji elmélet alapján álló, revansista szemlélet-től vezérelt szervezet felosztatását, a háborus bűnösök bünelk arányában történő megbüntetését, valamint a háborus bűnök elévülhetetlenségét.

egy másik határozatban a Rómában összegyűlt európai ellenállók szolidaritásukat fejezték ki mindazok iránt, akik harcolnak az európai szabadságot és demokráciát fenyegető diktatórikus és fasiszta spanyolországi, portugáliai és görögországi módszerek ellen, felhívták az összes demokratikus erőket, hogy fokozzák szolidaritásukat a görögországban, spanyolországban és portugáliában harcolók érdekében. /mti/

-6-

bb 8. 500 millió forint kőbánya fejlesztésére

i ni/tm-ju zs la

1968. március 21.

mintegy 500 millió forintot költenek kőbánya fejlesztésére az idén a fővárosi tanács és a kerület pénzből. folytatják a városközpontban megkezdett nagyszabású építkezést, s itt az idén 453 lakást adnak át rendeltetésének. ennek több mint a fele tanácsosi, a többi pedig szövetkezeti lakás lesz. a városközpont első ütemének építését egyébként a jövő évben fejezik be. elkészült a 12 tantermes bánya utcai iskola, továbbá járulékos beruházásként új orvosi rendelőt, 60 személyes bölcsődét és amc áruházat rendeznek be.

tovább bővült a kerület szolgáltató hálózata. a harmat utcai lakótelepen a szövsz nyit új üzletet, a pongrác-telepen szolgáltató házat emelnek. a kerület más részei is újabb intézményekkel gazarapodnak. a Salgótarjáni uti szakközépiskolában bővítik a műhelytermet. lászó gimnázium tornatermet kap, az Inász utcai gimnáziumot pedig mechanikai szakközépiskolává fejlesztik. felújítják a Vasgyár utcai bölcsődét, megkezdik a tanácsnaza tatarozását és hozzáfognak a Csajkovszkij parkszinpad környékének felújításához. balatonlelén nyári utifrőtábori létesítenek, amely a tanév végére készült el. a szünetekben már mintegy 1.500 kőbányai gyermek üdülhet majd itt.

a városrészi közlekedésének megjavítására 9 csuklós autóbuszt szereznek be, valamint több villamos- és autóbusz várócsarnokot építenek. folytatják az utak, járdák felújítását a Gyömrői, a Petróczy és a Vasgyár utcában. javítják a közvilágítást a Bihari úton, a Ceglői, a Fertő és a Téglavető utcákban, valamint a Patkai István téren. /mti/

bb 9. feltűntek a darvak, hazatértek a gémelek

vid az/sk-ju ké cz

1968. március 21.

megkezdődött a tavaszi csúszorgalom a Duna-Tisza közli madárszállásokon. az idén érdekes módon a hazánkban teletők egy csoportja bevárt a hazatérőket, ugyanakkor az északra húzó madarak is nagy számban tanyáznak a vidéken. a napokban feltűntek az első darvak. északra igyekezve nagy csapatokban pihennek meg a duna mentén. a tavakon különböző fajokhoz tartozó récék uszkálnak. a tovább vonulók közül a Duna-Tisza közén tartják pihenő-jüket a tütyülőrécék, és a kontyórécék. benépesültek a Tisza menti gémtanyák. /mti/

-7-

bb 10. megállapodás a pedagógusok szakszervezetének budapesti bizottsága és a fővárosi tanács oktatási osztálya között

i vt/hné-ju zs la

1968. március 21.

megállapodást kötött a pedagógusok szakszervezetének budapesti bizottsága és a fővárosi tanács oktatási osztálya az együttműködés továbbfejlesztésére. az oktatási osztály és a szakszervezet rendszeresen véleményt cserél minden olyan oktatás-politikai, pedagógiai és tanügyigazgatási feladatról, amely hatással lehet az oktatásügyi dolgozókkal szemben támasztott követelményekre; meghatározhatja, vagy módosíthatja az életkörülményeket és a munkafeltételeket, új viszont állapít meg a munkaadó és a munkavállalók között; befolyásolja az oktatásügyi fővárosi munkaerőhelyzetét.

a szakszervezet rendszeresen összegezi a pedagógusok tapasztalatait és véleményét az oktatásügyet érintő különböző intézkedésekről. a szakszervezet - tagságának általánosítható véleménye alapján - szükség esetén új intézkedés kiadását kezdeményezi, javaslatot tesz a feladatok megoldásának módjára. az oktatásügyi intézmények munkaerőgazdálkodását meghatározó fő célokat, irányelveket a két szerv egyetértése alapján dolgozzák ki. az oktatási osztály és a szakszervezet budapesti bizottsága az oktatásügyi dolgozók lakáshelyzetének javítására is egyesíti erőfeszítéseit - hangsúlyozza a megállapodás. /mti/

- 8 -

bb 11. ötven új benzinkut, újabb szolgáltatások az autósoknak

i tz/hné-ju ie la

1968. március 21.

az idén és a következő években az áfor gyorsabb ütemben fejleszti szolgáltatását. korábban évenként 10-15, tavaly 30 új kutat állítottak üzembe, - jelenleg 320 töltőállomás működik - az idén további 50, jövőre 65, 1970-ben pedig már 80-85 új kutat bővül az országos hálózat. a tényleges ellátás ennel is nagyobb mértékben javul, mert az új kutak kivétel nélkül elektromos üzemeltetésű kutoszlopokkal épülnek, amelyeknek teljesítő-képessége lényegesen nagyobb a régebbi, kézzel üzemeltetett kutakénál.

jelentős mértékben szélesítik a töltőállomásokon a mellék-szolgáltatások körét is. a szezon kezdetére mintegy 35 - nagyrészt olasz gyártmányú - kompresszort szerelnek fel, és az év végén a jelenlegi 16 helyett már 26 benzinkutnál árusítanak kisebb autófelszerelési és ápolási cikkeket. újabb kutaknál vezetik be a 98 oktánszámú benzint árusítását. egyelőre négy töltőállomáson - a népligetben, a budaörsi út bejövő ágán, sídfokon és szegeden kocsimosásra, olajcserére és zsírozásra is berendezkednek. több benzinkut mellett az utasellátó is helyet kap. tavaly kísérletképpen tíz olyan készüléket állítottak fel a benzinkutaknál, amely azonnal zár, amint a tank megtelt, megakadályozva az üzemanyag elpazarlását, a kocsik bepiszkolódását, stb. az idén további 200 ilyen berendezést helyeznek üzembe. /mti/

--

bb 13. múzeum az egykori kölcsey-házban

vid fm/tm-ju ká cz

1968. március 21.

a hajdu-bihar megyei álmosd községben megkezdődött annak a háznak a felújítása, amelyben a múlt század elején kölcsey ferenc élt. a községi tanács magánszemélytől vásárolta meg az épületet, s abban a felújítás után múzeumot rendeznek be. az egykori kölcsey házban kap helyet a községi könyvtár is. irodalmi vonatkozású anyagokon, könyveken, kéziratokon kívül bemutatják a kis múzeumban a korabeli butorokat, emléktárgyakat. a munkát a nyár végére fejezik be. az álmosdi kölcsey múzeum avatóünnepségével nyitják meg az idén a hajduságban a muzeumi hónapot. /mti/

--

8.45/gy H-920

- 9 -

bb 12. kavicspaplant kap a székesfehérvári szalaghengermű

1 sb/lk-lm 1e

1968. március 21.

a székesfehérvári könnyűfémmű 600 méter hosszú szalaghengermű-csarnokában kezdték meg először az országban egy épületrészt kavicspaplános víztelenítést és alapozását. a hengermű 240 méter hosszú gépalapjának és betonpatalu pincéjének „vetnek ágyat”, 80-100 centiméter vastag kavicsrétegben, hogy elvezés-sék a talajvizet, mielőtt átszivároghatna a pincébe.

drága műanyag- és kátránybevonatos szigetelés helyett tervezte Szabó Gyula, a földmérő és talajvizsgáló vállalat mérnöke ezt az új megoldást, amely 3 millió forinttal csökkent az építési költségeket. a talajvizet a laza szerkezetű kavicsréteg, majd pedig csőhálózat vezeti el a belvízcsatornába. így öt méterrel csökken a talajvíz szintje, s szárazon maradnak a pincefalak. előreláthatólag a nyár végére épül meg a 8 000 köbméternyi kavicspaplános ágyazott gépalap és pince, s a könnyűfémmű többi új üzemrészének alapozásánál is ezt a gazdaságos eljárást alkalmazzák./mti/

bb 14. jobb lesz a mecseki háztartási szén - megkezdődött a komlói szénelőkészítőmű 60 milliós rekonstrukciója

a vid szf/sk-lm ká

1968. március 21.

megkezdődött a mecseki szénbányák idei egyik legjelentősebb beruházása, a komlói szénelőkészítőmű rekonstrukciója.

az üzem fő termékét, a „kokszszenet”, a kivánságnak megfelelő minőségben és mennyiségben tudja előállítani a szénelőkészítő. a háztartási szénfajtáknál azonban már sok kifogásolni való akad. különösen a diószén éri jogos vád, mert a száraz osztályozással nagyon sok meddő marad benne. a lakosság nem vásárolta a rosszul égő tüzelőt, emiatt a tolna-baranya megyei tüzipelen három-négy éves készletek halmozódtak fel ebből a szénfajtából. mivel a jövőben a komlói feketeszenből többet szeretnének eladni háztartási célra, javítani kell a minőségén.

a rekonstrukció során nehézsúlyos szuszpenziós durvamosót kap az előkészítőmű, amely fajszűkülönbség alapján választja külön a szenet a meddőtől. ezzel a technológiával azonos nyersszén mennyiségből hozzávetőleg egyharmadával nagyobb lesz a diószén kihozatal. kisebb mértékben az ipari fogyasztókat is érinti a beruházás: javul majd a dara- és kovácszen minősége is.

az átépítést a termeléssel párhuzamosan hajtják végre. számítások szerint évente mintegy 600 000 tonna szenet mosnak majd a komlói előkészítőműben./mti/

8.50/gy k 920

- 10 -

bb 15. sok a fogszuvasodás - az ivóvíz fluor-dusítására készülnek sátoraljaujhelyen

b vid fm/tr-lm ká

1968. március 21.

sátoraljaujhelyen a ronyva-patak kavicsterasán furtkutakból látják el ivóvízzel a lakosságot. az itt termelt víz természetes fluortartalma azonban rendkívül csekély. emiatt a városban igen elterjedt a fogszuvasodás. az iskolafogászat vezetői szerint a vizsgálatra jelentkező gyermekeknél általában négy-öt beteg fogat találnak. ez ellen ma már eredményesen védekeznek, többek között úgy, hogy a vizet fluorral dusítják. a statisztikai adatok szerint, ahol ezt a módszert alkalmazzák, ott néhány esztendő alatt a fogromlás 30 százalékkal csökken. a fluorban szegény víz megjavítására nagy erőfeszítéseket tett a városi tanács. a munkák gyors elvégzését sürgeti, hogy a közeljövőben sárospatakot is bekapcsolják a ronyva-teraszon épült vízműbe, s így a sátoraljaujhelyen termelt vizet több mint 30 000 ember fogyasztja majd. az országos vízügyi főigazgatóság segítségével - külföldi tapasztalatok alapján - a vízműnél bevezetik a fluor-dusítást. ezt egy osztrák gyártmányú automatikus adagológéppel kívánják megoldani, amelyet már be is szereztek. a víz fluor-tartalmát gondosan ellenőrzik. a dusított víz összetételét nemcsak a vízműnél vizsgálják majd, hanem naponta többször szűrőpróbával a kórház laboratóriumában is ellenőrzik./mti/

bb 17. shaver-tojást exportálunk ausztriába

a vid kz/sk-lm ká

1968. március 21.

a bárni baromfinemesítő üzem, amely hazánkban egyedül tenyészt a kanadai shaver-tojókat, előnyös üzletet kötött az osztrák Landesmann céggel. a shaver-tojó a világ legjobb termelőfajtájának számít: bárban például tavaly, 50 000 tyuk átlagában, 261 tojási tojtak. a bécsi kereskedő érdekes ajánlatot tett az üzemnek. a normálméretű tojások mellett szívesen átveszi a kisebb, 50-53 grammos tojásokat is és 5,1 dollárcentet fizet darabjéért. azonnal le is kötött 100 000 apró shaver-tojást, amelynek szállítást megkezdték a bárniak. ezek a tojások természetesen teljes tenyészértékűek. a bécsi cég annyira elégedett volt a szállítással, hogy értesítette a bárni üzemet: még a tavasszal további 200 000 apró tojást kér./mti/

9.00/gy k 920

- 11 -

bb 16. egy év alatt több mint negyedmilliárd forinttal gyarapodott somogy megye termelőszövetkezeteinek tiszta vagyona

b vid kz/sk-ju ká cz

1968. március 21.

somogy megye termelőszövetkezeteinek elmúlt évi gazdálkodását a korábbihoz viszonyítva nagyobb körültekintés, szakszerű vezetés, a lehetőségek jobb kihasználása és egészséges közgazdasági szemlélet jellemezte - állapították meg a megyei tanács illetékes szakemberei a közös gazdaságok 1967. évi zárszámadásainak összegezéséből. a gazdaságirányítás új rendjének lehetőségeivel étve széleskörű melléküzemági tevékenység alakult ki. az ebből származó jövedelem tavaly már elérte az 55 millió forintot. a megye termelőszövetkezeteinek tiszta vagyona egy év alatt több mint negyedmilliárd forinttal gyarapodott. a gazdaságok megszilárdulása nyomán megkezdődött a visszavándorlás a falvakba. az elmúlt évben több mint 3500, többségében fiatalember kérte felvételét a somogyi közös gazdaságokba. majdnem 50 százalékuk eddig ipari üzemekben dolgozott.

a kétszázhuszonöt somogyi termelőszövetkezet közül 37 zárta mégleghiánnyal az 1967. évet. többségük, mint a mérlegek vizsgálata során kiderült, jó termelési adottságokkal rendelkeznek, s így a hiány elsősorban a nem kielégítő irányításra, a munkaegység meg gondolatlan felhasználására, szakszerűtlenségekre vezethető vissza. jellemző e tekintetben a kadarkuti szabadság termelőszövetkezet példája, ahol a mérleghiány összege ~~15000000~~ negyemillió forintot. ebben a közös gazdaságban, bár kifejezetten jó burgonyatermő vidéken működik, mindössze 28 mázsa 80 kiló burgonyát termeltek holdanként. az alacsony hozamok oka: szakszerűtlenül használták a vegyszereket, körülbelül 100 holdon valósággal leégették a burgonyabokrokat. árpa- és zabtermésük is rendkívül alacsony volt. a megyei szakemberek felhívták az érintett termelőszövetkezetek figyelmét, hogy problémájukat csak hozzáértőbb irányítással, alaposabb munkaszervezéssel, a munkafegyelem megszilárdításával, továbbá a képzett szakmunkások számának gyarapításával oldhatják meg./mti/

... megkezdte

bb 18. ötven ifjúsági klub zala megyében

vid-fm/lk-ju ká cz

1968. március 21.

egy évvel ezelőtt indították meg zala megyében a „száz klubot a falusi fiataloknak”, - mozgalmat. a tanácsok, a kisz és más társadalmi szervek támogatásával eddig ötven ifjúsági klub nyílt a falvakban. a klubokat részben a művelődési otthonokban, részben pedig az általános iskolák körzetesítésével felszabadult tantermekben rendezték be./mti/

... -

9.05/gy Hc 920

- 12 -

bb 19. a vitkovicei klement gottwald gyár és az ózdi kohászati üzemek együttműködése

a vid szf/tm-ju ká cz

1968. március 21

a csehszlovákiai vitkovicei klement gottwald gyár és az ózdi kohászati üzemek szakszervezeti vezetői együttműködési szerződést írtak alá. az ózdon aláírt megállapodás kölcsönös üzemi látogatásra, az egymás közötti kulturális kapcsolatok ápolására, valamint csereüldötetésre terjed ki. a vitkovicei gyár képviselői meghívták az ózdi partnerüket kettős jubileumi ünnepségükre. a csehszlovák gyár ugyanis az idén ünnepli alapításának 140. és a gyári szakszervezet fennállásának hetvenedik évfordulóját. ebben az évben sor kerül a két gyári szakszervezeti bizottság tapasztalatcsere látogatására, továbbá harminc-harminc ózdi, illetve vitkovicei dolgozó csereüldötetésére, a csehszlovák vendégek a debreceni kohászati üzemben, az ózdiak a klement gottwald gyár üldötjében töltenek 14 napot. /mti/

... -

bb 20. restaurálják zittritsch mátyás cégérét

vis szf/tm-ju ká cz

1968. március 21.

győrt, a széchenyi tér 4-es számú ház sarkán 1829 óta állt sértetlenül zittritsch mátyás egykori fűszer- és vaskereskedő cégére. hasonló az országban e korból csak budapesten és székesfehérvárott tartanak nyilván. az elmúlt napokban a szögekkel televert vastuskót egy gépkocsi tolatás közben megrongálta. a xantus jános múzeum restaurálja a ritka cégért és a műemlékvédelmi bizottság hamarosan visszahelyezi eredeti helyére. /mti/

... -

Hc
1000

- 13 -

bb. 22. meghalt murányi-kovács endre

tné/gy/cz

1968. március 21.

március 21-én hajnalban, 60. születésnapja után néhány nappal hosszú szenvedés után súlyos betegségben elhunyt murányi-kovács endre író, hírlapíró, a magyarország kulturális rovatának vezetője, az irodalomtudományok kandidátusa.

murányi-kovács endre csaknem négy évtizeden át itthon, majd franciaországi emigrációban, a felszabadulás után pedig újra itthon az irodalom és a szocialista sajtó finomtolu, nagyműveltségű, szerény munkása volt.

sokezer cikkén, s képzőművészeti és irodalmi kérdésekkel foglalkozó tanulmányain, könyvein kívül számos regénye, több remekbe készült fordítása is örzi az olvasók szívében nevét és emlékét.

murányi-kovács endrét saját halottjának tekinti a magyar írók szövetsége, a magyar újságírók országos szövetsége és a magyarország szerkesztősége.

temetéséről később történik intézkedés./mti/

..

bb. 21. darvasi istván,

gy/cz

1968. március 21.

a béke világtanács tagja csütörtökön elutazott a stockholmi vietnami konferencia állandó bizottságának konzultatív találkozójára./mti/

..

10.25/gy

- 14 -

ME
1980

bb. 25. megemlékezés a tanácsköztársaság kikiáltásának 49. évfordulóján

t pr/tné/gy/cz

1968. március 21.

a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának 49. évfordulója alkalmából csütörtökön fővárosszerte bensőséges ünnepi megemlékezéseket tartottak a társadalmi és tömegszervezetek, a vállalatok, üzemek és intézmények dolgozói. virágba borították a tanácsköztársaság emlékművét, s baráti találkozókra hívták vagy lakásukon keresték fel a 19-es veteránokat, az iskolákban pedig a pedagógusok méltatták a dicsőséges 133 nap, a világ második proletárállamának jelentőségét.

a fellobogózott kun béla téri parkban a fegyveres testületek tagjai álltak díszőrséget a tanácsköztársaság emlékművének. százak jöttek el a 8., 9. és 10. kerület üzemeiből, gyáraiból, s küldöttséggel képviseltették magukat a budapesti társadalmi és tömegszervezetek, kisz-szervezetek, iskolák. a himnusz hangjai után munkásörök sorfala között vonultak el a koszorúzó és helyezték el a megemlékezés virágait az emlékmű talapzatára. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága nevében nemes dezső, a politikai bizottság tagja és revész géza, az mszmp központi bizottságának tagja koszorúzott. a forradalmi munkás-paraszt kormány képviselőjében dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, valamint dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter, a budapesti pártbizottság nevében katonai imre, a pártbizottság titkára és dr. maros mária, a pártbizottság tagja, helyezték el koszorút. a szakszervezetek országos tanácsának virágait gál lászló, a szót titkára és szabó antal, a vasutas szakszervezet főtitkára vitte. a kisz központi bizottságának nevében kárpáti sándor, a kisz kb titkára és kurcz györgy, a kisz budapesti bizottságának titkára, a fővárosi tanács küldötteiként kelemen lajos, a végrehajtó bizottság elnökhelyettese és molnár lászló, a fővárosi tanács pártbizottságának titkára koszorúzott. az ünnepség az internacionalé hangjával ért véget.

a 9. kerület lakosai a kommunisták magyarországi pártja ferencvárosi szervezetének emléket állító márványtáblánál rótták le tiszteletüket, a zalka máté katonai műszaki főiskola udvarán pedig megkoszorúzták az első vörös gyalogezred emlékművét.

/folyt. köv./

11.25gy

- 15 -

ME
1980

bb. 25. / megemlékezések..... folyt./ gy

Ünnepség színhelye volt a fegyver- és gázkészülék gyár is, ahol a lámpagyári felkelés résztvevőire emlékeztek az üzem dolgozói. a mártírok uti volt katonai börtön falán elhelyezett emléktáblát a 2. kerületi ifjú kommunisták borították virággal, pesterzsébeten a kun bélának emléket állító márványtáblára helyezték el virágot. emlékezetes ünnepség színhelye volt több veterán-otthon is, ahol a megérdemelt pihenést élvező idős munkásmozgalmi harcosokat köszöntötték életművük folytatói a fiatalok. /mti/

..

bb. 23. két gázmérgezés a fővárosban

t fe/lk/gy/cz

1968. március 21.

a 7. kerületben a kertész utca 42.-44. szám alatti lakásán a gázmérgezésben meghalt gál Lajos 68 éves nyugdíjas. hasonló körülmények között vesztette életét a 13. kerületben a tűzér utca 1. szám alatti lakásán schmidt Jánosné 79 éves nyugdíjas. mindkét haláleset ügyében vizsgálatot indított a rendőrség. /mti/

..

bb. 24. halálos balesetek

i fe/lk/gy/cz

1968. március 21.

dobozai géza, 59 éves technikus, féktávolságon belül lépett le az uttestre a 9. kerületben a soroksári uton és egy külföldi rendszámú autóbusz halálra gázolta.

a máv ferencvárosi pályaudvarán áthaladó személyvonat lépcsőjéről ittasan leesett tiszai László 49 éves gazdaságvezető és a szerelvény halálra gázolta. /mti/

..

11.25/gy

- 16 -

MLL
17/20

bb. 27. modern francia grafikák - új kiállítás a szépművészeti múzeumban

t tf/gk/gy/cz

1968. március 21.

szombaton 11 órakor genthon isván professzor nyitja meg a szépművészeti múzeum új tárlatát: modern francia grafikák kerülnek ezáltal a közönség elé. csütörtökön mutatta be az újságíróknak a kiállítást az anyag elrendezője, passuth krisztina művészettörténész. elmondta, hogy az utóbbi időben tekintélyes mértékben gyarapodott az ország legnagyobb múzeumának híres grafikai gyűjteménye, vásárlásokkal, ajándékozások útján kerülnek nagyértékű lapok a múzeumba. elsősorban 20. századi anyagról van szó, s ez különösen azért öröndetes, mert ilyenformán korunk művészetét is tudja reprezentálni a szépművészeti. a mostani tárlaton, amely hatvan művész alkotásait sorakoztatja fel, legnagyobb részt olyan művek szerepelnek, amelyek még nem voltak láthatók kiállításon.

indul az anyag a századforduló jellemző stílusirányzatát, a posztimpresszionizmust képviselő nagy francia mesterekkel, láthatók a többi között bonnard és vuillard színes grafikái, azután pablo picasso munkásságát reprezentáló képek jelentik a tárlat gerincét. volt már korábban is a múzeumnak néhány picasso-műve, a közelmúltban azonban - szinte felbecsülhetetlen ajándékként - a mester egyik régi barátja küldött a szépművészeti múzeumnak 12 eredeti picasso-grafikát. 1946 és 1964 között született művekről van szó.

találkozhatunk a kiállításon franciaországban alkotó magyar származású mesterekkel, mint vasarely - op-art stílusú kompozíciói vannak az anyagban -, azután kolos-vary, beöthy, hajdu és schoeffler, akiknek műveit a magyar nemzeti galériából kölcsönözték a tárlatra. /mti/

..

bb. 26. csillár ólomkristályból - lakásvilágítási kiállítás nyílt a Lenin-köruton

t kf/kf/1e/gy/cz

1968. március 21.

a ravill Lenin köruti bemutatótermében csütörtökön „lakásvilágítás 1968.” címmel kiállítást nyitott. a kiállításon a nagykereskedelmi vállalat megismerteti a közönséggel a világítástechnikai vállalat és a krémia-
iparművész htsz legújabb típusú asztali-, fali-, mennyezeti- és állólámpáit.

/folyt. köv./
12.20/gy

- 17 -

MLL
17/20

bb. 26. /csillár.... folyt./ gy

az új típusok tervezésénél nemcsak a tetszetősséget, hanem az egészséges, célszerűbb világítás követelményeit is figyelembe vették. a mutatós fényforrások közül a „legfényesebb”, újdonság az ólomkristály csillár, amely a szakemberek szerint a régimódi üveglámpák modern változata, s nagy jövő előtt áll.

az április 4-ig nyitvatartó kiállításon a közönség kiválaszthatja a neki legjobban tetsző típusokat. a „közönség-díjas”, csillárokat, lámpákat gyártják majd nagy sorozatban, s ezek a második félévben forgalomba is kerülnek./mti/

bb. 28. a hazafias népfront

lk/zs/gy/cz

1968. március 21.

1. kerületi bizottsága rendezésében március 23-án délután fél 4 órakor Móra Gábor előadást tart „írók, tudósok, művészek a budai várban”, címmel a Bem rakpart 6. szám alatt./mti/

bb. 30. üdülő autóbusz különjárat budapestről hajduszoboszlóra, teljes ellátással

vid-szf/sk/ká/gy/cz

1968. március 21.

a hajdu-bihar megyei idegenforgalmi hivatal új szolgáltatást vezet be az idén, a budapestiek hajduszoboszlói üdülésének elősegítésére. a 6. számú autóközlekedési vállalattal közösen hetenként egyszer budapestről autóbusz különjáratot indítanak hajduszoboszlóra. az egyhetes hajduszoboszlói üdülés utazási költséggel, teljes ellátással, szállással és fürdőjeggyel együtt 590 forintba kerül. a nagy érdeklődésre való tekintettel a „fürdő-különjáratot”, még az idén az észak-magyarországi városokra is kiterjesztik./mti/

1230/gy

- 18 -

kl
17/30

bb. 29. erdőművi berendezések exportra

a vid-szf/hné/ká/gy/cz

1968. március 21.

első ízben készít erdőművi berendezést külföldi megrendelésre az országos bányagépgyártó vállalat tatabányai üzem. magyar szabadalmu, korszerű, jó hatásfoku pernyeleleválasztó elkészítésével bízták meg a tatabányai gyárat.

a tervek szerint az év végéig három ilyen erdőművi berendezést gyártanak tatabányán, kettő ndk megrendelésre készül, a harmadik pernyeleleválasztót a komlói erdőműnek szállítják.

a sokszáz méteres bonyolult csőhálózatból, kamrák és rekeszek tömegéből álló pernyeleleválasztók gyártása nagy technikai felkészültséget követel. már a jövő évre is kapott megrendelést a tatabányai üzem: a negyedik pernyeleleválasztót romániába szállítják./mti/

bb. 31. huszezer televízióhoz elegendő alkatrészt gyárt a videoton egyiptomnak

a vid-szf/hné/ká/gy/cz

1968. március 21.

a székesfehérvári videoton rádió- és televíziókészülékek gyára - az elektroimpex külkereskedelmi vállalat útján egymillió dollárt meghaladó összegű megállapodást kötött egyiptommal. a szerződés szerint a videoton 20 000 kisképernyős televízió-készülék alkatrészeit gyártja, s a készülékeket egyiptomban szerelik össze. a szereléshez szükséges szerszámokat is a gyár bocsátja rendelkezésre.

az alkatrészgyártásban csaknem valamennyi üzemrész részt vesz az ajkai gyáregységgel együtt. a komplett alkatrész-szállítást különleges csomagolásban a második félévben kezdik meg. mire a szállítás megkezdődik, egyiptomban megteremtik a szalagrendszerű összeszerelés feltételeit. a szerelést magyar szakemberek, magyar művezetők irányításával végzik majd, egyiptomi betanított munkásokkal./mti/

12.50/e

- 19 -

kl
1300 1408

bb. 32. naponta egymillió nyerstégla készül békés megyében
vid-szf/hné/ká/gy/cz

1968. március 21.

a békés megyei téglá- és cserépipari vállalat 14 gyá-
rában megkezdődött a nyerstéglagyártás. a munkások a tavalyi-
nál jobb körülmények között dolgoznak, korszerűbb techniká-
val, kevesebb fáradsággal, több és jobb téglát adnak az é-
pitkezésekhez. az elmúlt évben felújításra és karbantartásra
tizmillió forintot, új kazánra, gépekre, különböző módosi-
tásokra további tizmilliót költöttek. a téglaprések teljesít-
mányát óránként 172 darab téglával sikerült növelni. így me-
gyeszerte naponta 1 100 000 nyerstégla készült./mti/

..

bb. 33. gyógyítja-e a magas vérnyomást a zalaapáti kut vize?
a vid-szf/gk/gy/cz

1968. március 21.

a fővárosi tanács zalaapáti községben működő egészség-
ügyi intézetének gondnoka, majtényi zoltánné érdekes megfi-
gyelést tett az utóbbi években. az intézetbe kerülő magas
vérnyomású gondozottaknál néhány hónap eltelte után nor-
málissá, vagy megközelítően normálissá vált a vérnyomás. a
gondoknő sokéves megfigyeléséből arra a következtetésre ju-
tott, hogy az intézet parkjában levő kut vize gyógyítja a
magas vérnyomást. feltételezése tudományosan egyelőre meg-
alapozatlan, de nem tartják lehetetlennek, hogy a víz olyan
ásványi anyagokat tartalmaz, amelyeknek vérnyomáscsökken-
tő hatása van.

az utóbbi hónapokban orvosok is foglalkoztak a víz eset-
leges gyógyhatásával, de a feltételezésnél ők sem jutottak
tovább. ezért az intézet vezetőinek kezdeményezésére most
vegyszerek és gyógyszerkutatók vizsgálják meg a kut vizét.
/mti/

..

13.00/gy

- 20 -

He
Boc 14.02

bb. 34. időjárásjelentés

gk/gy/

1968. március 21.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtök délután:
enyhe idő

európa középső és déli területein tovább tart az
enyhe, esős, változékony időjárás. a brit szigeteken és
franciaországban szintén sok helyen esik az eső. a skandi-
náv félszigeten és a szovjetunió európai területének ész-
aki, északnyugati részein hideg az idő, néhány helyen hava-
zik. hazánkban szerdán felhőátvonulások voltak. csapadék
sehol sem hullott. sok helyen egész nap erős szél fújt.
országszerte 7-11 óras napsütés mellett a nappali hőmérsék-
let 14-18 fokig emelkedett. csütörtökön hajnalra elég sze-
szélyes eloszlásban 1-8, sőt győrben csak 10 fokig hűlt le
a levegő. délelőtt változóan felhős volt az ég, a hőmérsék-
let 11 órakor 10-16 fok között váltakozott.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 9,5
fok volt, 2,7 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 12 fok, a tenger-
szintre átszámított légnyomás 761 milliméter, alig változik.

várható időjárás péntek estig: változóan felhős, párás,
enyhe idő. csütörtökön csak egy-két helyen, pénteken már
többfelé eső. mérsékelt, időnként élénk délnyugati, nyugati
szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3-8, leg-
magasabb nappali hőmérséklet pénteken 10-15 fok között, délen
helyenként 15 fok fölött.

a duna vizállása budapestnél 252 centiméter./mti/

..

13.00/e

- 21 -

He
Boc 14.02

bb. 35. megnyílt a kisbalatoni „madárszálloda,,

vid-kz/tné/ká/gy/cz

1968. március 21.

a hivatalos tavasz első napján megnyílt a kisbalatoni „madárszálloda,, a vándormadarak első csoportjai már februárban megérkeztek nyári tanyáikra, a kanalas gémekek és a kócsagok viszont még csak előőrseiket küldték nyári otthonukba. a nemes madarak kisebb csapatain kívül tömegesen érkeztek vissza régi költő helyeikre a különféle vadkacsafajták. a balaton náddal szegélyezett partmenti vizein is csoportosan tűntek fel a melegebb évszakok madárfajtai./mti/

..

bb. 37. megkezdődött a szegedi „paprikás-idény,, - vetik a fűszernövény magját

vid-kz/tné/ká/gy/cz

1968. március 21.

szeged környékén megkezdődött a paprikatermelő tájkerület első nagy tavaszi munkája, a magvetés. a gazdaságok 170 mázsa jóminőségű, magas csiraképeségű vetőmagot kaptak s ebből nevelnek a melegágyakban palántát. „biztonsági tartalékul,, 20 százalékkal több palántát állítanak elő a szükségessé arra az esetre, ha a belvizek vagy jégverések kárt tesznek a fiatal növényekben. nyolcezer holdon terem az idén a híres fűszernövény. ez valamivel - párszáz holddal - kisebb terület a tavalyinál, de nagyobb mint bármelyik azt megelőző esztendőben volt. a holdak számának növelése ugyanis most már nem célszerű, inkább arra törekednek, hogy a termésátlagot fokozzák. ezért az eddigi 24 000 - 25 000-es holdankénti térszámot 30 000-re emelik. ez nem jelent többletmunkát a művelésnél, viszont legalább öt-hat mázsa hozamnövekedésre nyújt garanciát. azok a termelőszövetkezetek, amelyek már tavaly alkalmazták ezt az agrotechnikát, ötven mázsa fölötti rekordtermést értek el. egy másik hasznos tapasztalatot is bevezetnek a paprikás táj gazdaságai. a termelőszövetkezeteken belül centralizálják a termelést. szétszórt parcellák helyett összefüggő 100-200 holdas táblákat alakítanak ki. ily módon kevesebb ráfordítási költséggel ültetik el a sokmillió palántát, s könnyebb lesz a „piros ültetvények,, művelése, a termés betakarítása./mti/

..

13.10/gy

- 22 -

13.10/gy

bb. 36. egymillió zöldpaprika - megkezdődtek a primórszállítások heves megyéből

vid-kz/sk/ká/gy/cz

1968. március 21.

heves megyében az idén több mint 30 termelőszövetkezet foglalkozik primór-termeléssel. az üvegtáblák alól körülbelül egymillió zöldpaprika, 150 mázsa paradicsom, 200 mázsa uborka és hozzávetőlegesen félmillió fej zöldsaláta kerül piacra az idényben. a tarna menti és a mátraaljai gazdaságok a hét közepén megkezdték a szállításokat. a hét végéig salátából mintegy 10 000 fejet küldenek piacra. a következő héten többszörösére emelkedik ez a mennyiség./mti/

..

bb. 38. magyar küldöttség utazott

k tf/j/zs/gy/cz

1968. március 21.

csütörtökön tuniszba, ahol a következő napokban a magyartunéziai kulturális együttműködés 1968-1969-re szóló munkatervéről tárgyalnak. delegációjukat dr. pesta lászló, a kulturális kapcsolatok intézetének alelnöke vezet./mti/

..

bb. 39. levelező tagjává választotta

k tf/j/zs/gy/cz

1968. március 21.

germanus gyula professzort az indiai iszlám tudományok intézete. az új-delhiből érkezett értesítés a világhírű magyar tudósnak sorrendben az ötödik külföldi tudóstársasági tagságot jelenti, előzőleg ugyanis a római, a kairói, a bagdadi és a damaszkuszi akadémia részéről érte ilyen megtiszteltetés./mti/

..

13.35/gy

- 23 -

13.35/gy

bb 45. a rozsdá elleni védekezésen nem lehet takarékoskodni - a veszprémi vegyipari konferencia figyelmeztetése a korrózióvédelem elhanyagolásának veszélyére

b vid-szf/tné/-s ká

1968. március 21.

a veszprémi vegyipari egyetemen csütörtökön folytatták a város három ipari kutatóintézete és az egyetem tudományos ülészsakát.

kilenc csoportban háromszáz szakember tanácskozik a tudomány és az ipar kapcsolatának megjavításáról. az ülészsak korróziós szekciójában napirendre kerültek azok az újkeletű problémák, amelyek hónapok óta bizonyos foku aggodalommal töltik el a kémikusokat.

dr. bácskai gyula kandidátus, a nehézvegyipari kutatóintézet szakosztályvezetője, a kedvezőtlen jelenségről elmondotta, hogy az új gazdaságirányítási rendszerben a vállalatok a rozsdakárok elhárítására többé nem kapnak rendelkezéseket főhatóságuktól, központilag senki sem írja elő nekik, mit kell tenniük a rozsdá pusztításának szervezett megelőzésére. lényegében tehát az üzemek magánügye lett, milyen mértékben foglalkoznak a kérdéssel. ez alapján véve rendjén való, de csak akkor, ha a vállalati önállóságot helyesen értelmezik. sajnos azonban a tapasztalatok szerint egész sor nagyvállalatnál máris kezdik elhanyagolni a rozsdá elleni védekezést. eléggé el nem ítélhető, szüklátóköru áltakarékosságból nem fordítanak elég gondot a termelőberendezések újrafestésére, korrózió védelmére, ami kétségkívül nem olcsó mulatság, de népgazdasági szempontból rendkívül fontos. ideig -órág ugyan nem jelentkezik a bajok, de a korrózió könyörtelenül következetes, és egyszer súlyosan fizetnek azok az üzemek, amelyek elhanyagolták a gépek, berendezések megóvását. selejtessé válnak nemcsak a termelőberendezések, hanem a gyártmányok is. az országban eddig már több mint száz korróziós szakmérnököt képeztek ki, de legtöbbjük jelenteg - a vállalatok hibájából - nem szakterületén tevékenykedik. ezen mindenképpen változtatni kell. el kell érni - hangoztatta dr. bácskai gyula, - hogy az üzemek minél több olyan szakembert alkalmazzanak, akik ismerik a rozsdá elleni védekezés lehetőségeit.

befejezésül elmondotta : a hazai iparban évente négy milliárd forintba kerülnek a korróziós károk. rendkívül nehéz, szívós munkával az elmúlt években lassu javulás mutatkozott a rozsdá elleni védekezésben. nagy hiba lenne, ha most, csak átmenetileg is, lekerülne a napirendről a korróziós kérdés. /mti/

15.28/s

de 16. f

- 26 -

bb 43. hazaérkezett szófiából a magyar mezőgazdasági küldöttség

i kf/j-ju ie cz

1968. március 22.

a bolgár-magyar tárgyalásokon részt vett magyar mezőgazdasági küldöttség, dr. soós gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes vezetésével csütörtökön hazaérkezett szófiából. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren kazareczki kálmán mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes fogadta. /mti/

--

bb 44. megkezdődött a hitelszerződések kötése - eddig több mint félmilliárd forint hitel az új beruházásokra

i sl/gg-ju ie cz

1968. március 22.

a magyar beruházási banknál befejezéshez közeledik a múlt évről áthuzodó beruházások hitelügyeinek intézése. bár a finanszírozási megállapodások kötése még néhány hetet igénybe vesz, az említett beruházásokkal kapcsolatos indokolt hiteligények már tisztázódtak, így az újonnan induló beruházásokhoz is megkezdhetők a hitelek engedélyezését. eddig 61 hitelszerződést írt alá a magyar beruházási bank, ezzel 520 millió forint hosszú- és középlejáratu, továbbá ugynevezett technikai hitelt engedélyezett az új beruházásokhoz. a technikai hitelt általában a gyorsan lebonyolódó, egy év alatt visszatérülő beruházásokhoz nyújtják..

a legnagyobb összegűek természetesen a hosszulejáratu hitelek. a kunfehértói állami gazdaságnak például 91 millió forint hitelt nyújtottak borkósav üzem létesítésére. a salgótarjáni acélárugyár újszerű és a piacon rendkívül keresett üzemi állvány-elemek gyártásának bevezetéséhez vesz igénybe 46 millió forintot, míg a központi statisztikai hivatal gépi adatfeldolgozó vállalatának 11 millió forint hosszulejáratu hitelt folyósítanak a géppark felújítására.

a beruházási banktól kapott tájékoztatás szerint március végéig valamennyi, eddig beérkezett hitelkérelem ügyében döntenek. /mti/

--

15.25/Lm

de 16. f

- 27 -

bb 50. hasznos tapasztalatokkal tért haza franciaországból a magyar mezőgazdasági küldöttség - dr. gergely istván miniszterhelyettes nyilatkozata

1 kf/kf-Lm ie

1968. március 21.

magyar mezőgazdasági küldöttség járt franciaországban; megtekintette a francia mezőgazdasági gépszalon kiállítását és tanulmányozta a mezőgazdaság gépesítését. a küldöttség vezetője, dr. gergely istván mezőgazdasági és életmezésügyi miniszterhelyettes hazatérésekor a tanulmányut eredményéről nyilatkozott az mti munkatársának.

- franciaországi utunk során mind a gépkiállításon, mind az üzemlátogatásokon sok hasznosítható tapasztalatot szereztünk. a gépszalon impozáns méretű, a legkorszerűbb gépek tömegét bemutató kiállításán a tavalyihoz képest rendkívüli műszaki újdonságok ugyan nem jelentkeztek, a látottak azonban néhány általános, mezőgazdaságunk számára aktuális, hasznos következtetésre nyújtottak lehetőséget. figyelemreméltó, hogy a mezőgazdasági eszközök tükrözték a talajművelés rendszerének változásait, az új berendezések termelékenyebbek, nagyobbak, többet tudnak, mint a korábbiak. a talajművelő eszközök egyszerre több műveletet végeznek, egyre szélesebb sávon dolgoznak, a traktorok teljesítménye is növekedett. igen sok volt a kiállításon a komplex géprendszer. több céggel is megtárgyaltuk, hogy néhány gépre, különleges megoldású berendezésre - például váltvaforgató ekére, precíziós kukoricavető gépre - elküldjék árajánlataikat, s egy-egy mintapéldányt kipróbálásra, díjmentesen szállítsanak.

- üzemlátogatásaink során főleg a nálunk is problémát jelentő szőlőtermelés és feldolgozás, palackozás, továbbá almatárolás, kezelés és hűtés francia módszereit tanulmányoztuk. egész sor olyan egyszerű, ügyes és olcsó technológiát, technikai megoldást láttunk és hoztunk magunkkal, amely nálunk is meghonosítható, jól felhasználható.

- a korábban kialakult francia-magyar mezőgazdasági kapcsolatok gyümölcsözőek. a mezőgazdasági gépszalon két évvel ezelőtti kiállításán látott kukoricabetakarítót például - francia licenc alapján - már gyártjuk, s a hasznos berendezés az idén forgalomba is kerül. mostani utunkon is tárgyaltunk a mezőgazdasági együttműködés újabb lehetőségeiről, a kapcsolatok további bővítéséről - fejezte be nyilatkozatát dr. gergely istván. /mti/

15.30/Lm

- 28 -

de 16.02

bb 46. a kristály vállalat sajtótájékoztatója

t hbj/gg-ju ie cz

1968. március 22.

a fővárosi ásványvíz- és jégipari vállalat fantázia néven: kristály vállalat - igazgatója, bányi györgy, csütörtöki sajtótájékoztatóján elmondotta, hogy a margitszigeti, 70 méter mélyről feltörő magda forrás vize tekintélyes mennyiségű fluoridot is tartalmaz, ami - általános orvosi vélemény szerint - gyerekeknél megakadályozza, felnőtteknél lassítja a fogszuvasodást. az idén 11 millió liter ilyen ásványvizet ad a vállalat a kereskedelemnek, ha az megrendeli. a közeljövőben a melegüzemek dolgozóinak titán néven védőtitalt is rendelkezésre bocsát-hat, amely sokféle, az egészségre hasznos ásványi sókat tartalmaz. régebben a margitszigeti kristályvíz iránt nemcsak a környező, hanem még távoli országokban is érdeklődtek, most ismét tárgyalások kezdődtek a kristályvíz exportálásáról - még pedig kedvező eredménnyel. a vállalat május elsejétől naponta százezer liter kristályvizet palackozhat, 160.000-200.000 palack üdítőtitalt szállíthat, a többi között az új, szeder alapanyagú erdei rubint és a meggy felhasználásával készült ligeti koktélt. a vállalat igéri, hogy nem lesz sem a kristályvíz, sem az üdítőtital, sem a szikvíz ellátásban fennakadás, - kánikulában sem. egyáltalán nem biztató azonban a helyzet a jégel-látás terén. a vállalat mindössze 50-52 vagon jeget tud naponta előállítani / a sokévi tapasztalat szerint szombaton az igény 100-110 vagon körül mozog. / a helyzeten csak a fővárosi tanács segíthet új jéggyárak építésével, vagy a meglevők rekonstrukciójával, ez azonban néhány évet venne igénybe és mintegy ötvenmillió forintba kerülne. a jégel-látás problémájával egyébként a fővárosi tanács a következő hetekben ismét foglalkozik. /mti/

..

bb 47. a felsőoktatási intézmények művészeti fesztiválja miskolcon

vid-fm/tné-ju ká cz

1968. március 22.

az országos egyetemi fesztivál-sorozat ,, nyitánya,, - kent" csütörtökön a miskolci nehézipari műszaki egyetemen megnyitották a felsőoktatási intézmények művészeti fesztiválját.

a fesztivál alkalmából 35 egyetem és főiskola legjobb amatőrfilmeseinek munkáit mutatják be, és kiállítás nyílik fotó-, valamint képzőművészeti alkotásokból.

a háromnapos eseményen hazánk felsőoktatási intézményeit 80 hallgató képviseli, akik anketon vitatják meg az egyes művészeti ágak időszerű kérdéseit. /mti/

15.50/ju

- 29 -

de 16.02

bb 48. sztriptiz a bisztróban - egy évi és négy hónapi szabadságvesztés

vid fm/sk-ju ká cz

1968. március 22.

golenya Lajos 31 éves büntetett előéletű miskolc-perecesi lakos sorozatban követte el a különböző bűncselekményeket. az egyik diósgyőri -vasgyári vendéglő előtt társával együtt leütött egy testi hibás embert, ezenkívül több - ugyancsak vasgyári - szórakozóhelyen orkáncabátokat, női táskát és egyéb tárgyakat emelt el. egyik miskolci bisztróban ittasan sztriptiz-jelenetet rögtönzött a vendégek megbotránkoztatására.

a miskolci járásbíróság helenya Lajost többrendbeli lopásért és garázdaságért vonta felelősségre, s ezért egy évi és négy hónapi szabadságvesztésre ítélte, kötelezte továbbá kényszer alkohol-elvonó kezelésre. társát, piros József 21 éves miskolci lakost garázdaságért, valamint közveszélyes munkakerülésért hét hónapi szabadságvesztéssel sújtották. az ítélet jogerős. /mti/

--

bb 49. vas és zala megye művelődési állandó bizottságainak tanácskozása zalaegerszegen

vid fm/tné-ju ká cz

1968. március 22.

vas és zala megye tanácsainak művelődési állandó bizottságai csütörtökön közös munkaértekezletet tartottak zalaegerszegen. az értekezleten megvitatták a cigánylakosság helyzetét. megállapították, hogy vas és zala megye egyaránt jelentős eredményeket ért el a cigánylakosság helyzetének javításában, állami támogatással egész sor elhanyagolt települést számoltak fel és a cigányokat rendes lakóházakba költöztették. a cigányok többsége rendszeresen dolgozik ipari üzemekben, állami gazdaságokban vagy termelőszövetkezetekben. mindkét megye állandó bizottsága további lakásépítési és jutattási akciókkal segíti a cigánylakosság szociális körülményeinek javítását. /mti/

--

15.55/ju

de 1624

-30-

bb 51. a villamosenergiaipar fiataljai vietnamért

a vid-szf/sk/-s ká

1968. március 21.

az ország villamosenergia üzeminek, vállalatainak, intézményeinek ifjusági vezetői március 19-21 között háromnapos tanácskozást tartottak miskolcon. az összejövetelen, amelyen részt vettek a kisz központi bizottságának képviselői, az iparág vezetői, a fiatalok szakelőadásokon és csoportos foglalkozásokon tárgyalták meg a villamosenergiaipar helyzetét, a gazdaságirányítási reformból az ifjusági szervezetekre háruló feladatokat, jövőbeni tennivalókat.

a tanácskozás harmadik napján, csütörtökön a több mint 30 üzem, vállalat, intézmény képviselőjében megjelent másfélszáz ifjusági vezető vietnami szolidaritási gyűlést tartott. Kovács Sándor, a borsod megyei kisz-bizottság első titkára felszólalásában ismertette a vietnami nép hősiességét, áldozatos küzdelmét az amerikai agresszorok ellen. ezt követően Nguyen Van Phuc, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének titkára köszöntötte a gyűlés résztvevőit. köszönetét fejezte ki a magyar nép, a magyar ifjuság testvéri szolidaritásáért, nagyértékű segítségéért.

a gyűlés résztvevői ezután a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségéhez, valamint a felszabadítási front budapesti irodájához intézett táviratban fejezték ki együttérzésüket a vietnamiak hősi harcával. bejelentették, hogy a villamosenergia iparág üzemei, vállalatai kisz- alapszervezeteként legalább egy tranzisztoros rádiót ajándékoznak a testvéri vietnami népnek. ez mintegy 100 rádiókészüléket jelent majd. az északmagyarországi áramszolgáltató vállalat fiataljai ezenkívül felajánlották a kisz-szervezetek országos versenyében elnyert 5000 forintos fődíjakat is. /mti/

--

15.57/s

de 1624

- 31 -

bb 52. a hazafias népfrent

k zs/tm-lm -cz

1968. március 21.

2. kerületi bizottságának „1919-es vöröskatonák klubja”, vasárnap 11 órakor koszorúzási ünnepséget tart a mártírok útja 85. számú ház /régi margit krt.fogda/ falán elhelyezett emléktáblánál./mti/

-. -

bb 54. kezdődik a primőr-export: negyvenezer fej saláta ausztriába - magyar camionokon élő birkák olaszországba - konyhakész csirke kuwaitba

i hbj/gg-lm ie

1968. március 21.

megkezdődött a primőr-export: még ezen a héten magyar camion körülbelül 40 000 fej salátát visz ausztriába a budapest környéki kertészetekből. ezzel kapcsolatban dr. mezei gabor, a hungarocamion igazgatója a következőket mondta el az mti munkatársának:

a jövő héten ausztrián kívül már csehszlovákiába és az ndk-ba viszünk salátát és retket, április közepén indul az igazi szezon, mert ha kedvező lesz az időjárás, már szabadföldi primőröket is szállítunk a környező országokba. a vállalat felkészült a szezonra. először is szerződést kötöttünk a hungarofruccal, hogy bármilyen mennyiséget, bármikor, bárhol továbbitunk, gépkocsi hiány miatt tehát nem lesz fennakadás. erre a célra mintegy 100-120 kocsi áll rendelkezésre. ha ez nem lenne elég, ugyancsak a nemrég kötött kétoldalú szerződés alapján az autóközlekedési tröszt 100-150 camiont, illetve nagy teherautót ad, vagy még ennél többet is.

nagyarányu élő állat-szállítást is tervezünk. az illetékes külkereskedelmi vállalattal megállapodtunk, hogy egész évben folyamatosan négy, többszintes állatszállító camionnal élő birkát juttatunk el a magyar állami gazdaságokból, illetve tsz-ekből a jugoszláviai ploce kikötőbe, ahonnan az élő birkák hajón folytatják útjukat olaszországba. körülbelül 12 000 kilométer hosszú útvonalon, jól hűtött kocsikban, törökországon, irakon, szírián át kuwaitba viszünk április elejétől nagymennyiségű hűtött, konyhakész baromfit./mti/

16.15/lm

- 32 -

el 17.4.82

bb 53. befejeződtek a fao tárgyalások

i kf/kf-ju ie cz

1968. március 22.

a magyar mezőgazdasági szakemberek és a fao képviselői befejezték a magyarországon és az ENSZ élelmezési és mezőgazdasági szervezete közötti együttműködés lehetőségeiről folytatott budapesti tárgyalásokat.

a fao küldötteit itt tartozkodásuk során fogadták a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium, valamint a külügyminisztérium vezetői, továbbá dégen imre államtitkár, az országos vízügyi hivatal vezetője és darvas lászló külkereskedelmi miniszterhelyettes. a fao küldöttei elutaztak hazánkból. /mti/

-. -

bb 55. budapesten ülésezik a villamosberendezések előírásait jóváhagyó nemzetközi bizottság

i sz/j-ju ie cz

1968. március 22.

budapesten, a gellért szállóban megkezdte tiznapos tanácskozását a villamosberendezések előírásait jóváhagyó nemzetközi bizottság, a cee. az ülészakot a magyar szabványügyi hivatal elnöke, takács pál nyitotta meg husz ország 260 küldöttének jelenlétében. az ülészak a hazai szakkörökben is nagy érdeklődésre tart számot, mivel a magyar háztartásokban jelenleg több mint kétmillió vasalót, egymillió mosógépet és centrifugát használnak, a lakosság hárommilliónál több rádióval, 1,3 millió tv készülékkel rendelkezik, s elsősorban a gépek készülékek szerkezetének megbízhatóságán múlik a felhasználó védelme az áramütéstől és a tüztől. ezért nagyjelentőségű a nemzetközi bizottság munkája, a villamoskészülékek biztonsági követelményeinek szabványosítása. /mti/

-. -

bb 56. ünnepi taggyűlések, nagygyűlések, találkozók veteránokkal - megemlékezések a tanácsköztársaság évfordulójáról

t di/gk-ju zs cz

1968. március 22.

csütörtökön a budapesti fiatalok a forradalmi ifjúsági napok kiemelkedő eseményét, a tanácsköztársaság kikiáltásának évfordulóját köszöntötték. az ifjúkommunisták több mint hatezer alapszervezetének tekintélyes részében ünnepi taggyűléseket tartottak ezen a napon. / folyt. köv. /

16.35/ju

-33-

el 17.4.82

bb 56. / ünnepei taggyűlések ...1. folyt./-ju

megemlékeztek a magyar proletáriátus első államának megszületéséről, s lerótták kegyeletüket a hősök előtt, akik életüket áldozták a társadalmi haladás ügyéért népünk fölemelkedéséért. ezzel egyidejűleg jubileumi jelvényt, illetve oklevéllel tüntették ki azokat a fiatalokat, akik immár tíz esztendője tagjai a kommunista ifjúsági szövetségnek.

dr. münnich ferencnek, a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom kimagasló személyiségének nevét vette fel csütörtökön az i. kerületi kiszisták ifju gárda egysége. a vérmezőn, a budai önkéntes ezred emlékművénél megtartott ünnepségen a hős forradalmár özvegyének jelenlétében fogadták meg a fiatalok, hogy méltók lesznek névadójukhoz, s a szocialista társadalom építését szolgáló tetteikkel folytatják életművét.

több városrészben ifjúsági nagygyűléseket tartottak s ezeken együtt emlékeztek meg a tanácsköztársaság kikiáltásának, valamint a kisz ujjáalakulásának évfordulójáról. a ix. kerületben a máv művelődési házban csillik andrás, a kisz budapesti bizottságának titkára mondott beszédet. számos helyen baráti összejövetelen látták vendégül a tíz éve kisz-tag fiatalokat, valamint a tanácsköztársaság megteremtésében, védelmében részt vett veteránokat. /mti/

--

bb 57. csehszlovák mezőgazdasági gépbemutató a hosszuhegyi állami gazdaságban

a vid-kz/tné-ju ká cz

1968. március 22.

a motokov csehszlovák külkereskedelmi vállalat és az agrotroszt rendezésében háromnapos csehszlovák mezőgazdasági gépbemutató nyílt csütörtökön a hosszuhegyi állami gazdaság szántópusztai üzemegységében. a megnyitó vendégei között ott volt dr. glied károly, az mszmp bács-kiskun megyei bizottságának titkára, oláh györgy, a megyei tanács elnökhelyettese, és az érdekelt csehszlovák üzemek több szakembere. frantisek hala, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa rámutatott: a csehszlovák cégek olyan berendezéseket ajánlanak a magyar mezőgazdaságnak, amelyekkel kompletté tehetik gépparkjukat. a kiegészítő gépek és a nagyszámu munkaeszköz mellett új típusu zetorokat is bemutat a csehszlovák ipar. a bemutató anyagát hamarosan szekszárdon, andráshidán és nagyszentjánoson is tanulmányozhatják a szakemberek. /mti/

--

14.45/ju

-34-

ll 17.42

bb 58. egri fakéregző gép világsikere - országos erdészeti tanácskozás egerben

a vid-kz/tné-ju ká cz

1968. március 22.

nagyszámu erdőgazdasági szakember részvételével országos tanácskozást rendezett szerdán és csütörtökön egerben a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium. az egyik fontos erdőgazdasági-faipari tevékenység - a fa kéregzésének - gépesítésével kapcsolatos kérdések szerepeltek a napirenden. mint elmondották, öt évvel ezelőtt egerből indult el világhódító útjára adamkó józsef, kovács jeno és pápista józsef találmánya az azóta már nemcsak Európában, de Kanadában is nagy sikert aratott kéregző gép. az addig ismert külföldi gépeket például a finnországiakat és a kanadaiakat csak egyenes rönkfánál alkalmazhatták. az egri gép viszont görbe és hasábfánál is használható. előnyei közé tartozik, hogy könnyű és a kezelése rendkívül egyszerű. traktorral, benzinnel és villanymotorral egyaránt üzemeltethető. hazánkban eddig mintegy 300 ilyen berendezést állítottak munkába. elterjedése egységes kezelési eljárások, és használati módszerek kidolgozását tette szükségessé. a két napig tartó egri tanácskozáson husz előadás és tájékoztató hangzott el az ezzel kapcsolatos kérdésekről. /mti/

--

bb 59. tanácskozott a bács megyei tanulóifjúság parlamentje

i vid szf/hné-ju ká cz

1968. március 22.

csütörtökön kecskeméten ülést tartott bács megye tanulóifjúságának parlamentje. a közép- és szakiskolások képviselői, a korszerű műveltség, a magasabb szaktudás megszerzésének módszereiről, a lehetőségek bővítéséről tanácskoztak.

nagy mária, a megyei diákbizottság elnöke tájékoztatójában hangsúlyozta, hogy a fiatalok munkára nevelésében még sok a kívánnivaló. az eddigi formák alig segítették elő az érettségizettek pályaválasztását. a munkára nevelés céljához legközelebb a megye gimnáziumaiban az elmúlt években bevezetett iskolai tanműhely -oktatási forma áll. a heti kétórás gyakorlati foglalkozás kedvet teremt a különböző szakmákhoz, s lehetőséget nyújt azok elsajátításához. a politechnikai oktatást tovább fejlesztik a nagyhatáru megyében: 1970-ig járásokonként egy-egy központi műhelyt rendeznek be. /mti/

--

17.00/ju

-35-

ll 17.42

bb 60. az mta demográfiai bizottságának

j-ju zs la

1968. március 22.

és a ksh népegytanományi kutató intézetének rendezésében roland pressat, franciaország demográfiai intézetének osztályvezetője a halandóság mérése, a termékenység mérése, összehasonlító vizsgálat címmel nagy érdeklődéssel kísért előadást tartott csütörtökön délután az akadémián. /mtl/

--

bb 61. dr. münnich ferenc névet vette fel a medicor-művek kiszervezete

t vt/gg-ju zs la

1968. március 22.

a medicor művek kiszervezete csütörtökön bensőséges ünnepségen vette fel a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő személyisége, a néhány hónapja elhunyt dr. münnich ferenc nevét. az ünnepi eseményen részt vett a névadó özvegye, ott voltak többen münnich ferenc egykori harcostársai közül, valamint a xiii. kerületi pártbizottság, a budapesti és a xiii. kerületi kiszervezési bizottság képviselői is.

az ünnepségen a Lenin renddel kitüntetett veterán harcos, lászló aladár emlékezett vissza dr. münnich ferencre.

ezután az egybegyűltek egyperces néma felállással adóztak dr. münnich ferenc emlékének, majd szarka gyula, a medicor művek pártbizottságának titkára átadta át a diszes vörös selyemzászlót, amelyet a pártbizottság adományozott a kiszervezésnek. havasi ottó, a vállalat kiszervezési bizottságának titkára a fiatalok nevében megfogadta úgy élni és dolgozni, hogy méltóak legyenek dr. münnich ferenc nevének viselésére. a bensőséges ünnepséggel egyidőben kiállítás nyílt dr. münnich ferenc életéről és munkásságáról. /mtl/

--

17.10/ju

el

17.45/2

-36-

bb 62. országos tanácskozás egerben a középiskolai nevelőmunkáról

vid szf/hné-lm ká

1968. március 21.

a pedagógus szakszervezet megyei titkárainak részvételével csütörtökön kétnapos országos tanácskozás kezdődött egerben. péter ernőnek, a pedagógus szakszervezet főtitkárának megnyitó beszéde után dr. szarka józsef, az országos pedagógiai intézet főigazgatója tartott előadást a középiskolai nevelőmunka időszaki kérdéseiről. hangsúlyozta, hogy a tanulók társadalomszemléteinek fejlesztését az eddiginél hatékonyabban előtérbe kell helyezni a középiskolákban. ezt a célt szolgálja a bevezetésre kerülő „világnevelésünk alapjai”, című tantárgy is.

a pedagógus szakszervezet megyebizottságainak titkárai pén-
teken a szakszervezeti munka időszaki feladatairól tanácskoznak. /mtl/

--

bb 63. a hazafias népfront zala megyei küldöttértekezlete

a vid szf/tm-lm ká

1968. március 21.

csütörtökön tartották zalaegerszegen a hazafias népfront zala megyei küldöttértekezletét. a tanácskozáson a megye valamennyi társadalmi rétegének képviselői jelen voltak.

a megjelenteket dr. hetés ferenc, a hazafias népfront megyei bizottságának elnöke üdvözölte, majd velczi ferenc, a hazafias népfront megyei bizottságának titkára szóbeli tájékoztatóval egészítette ki az írásban kiadott beszámolót.

a négy évvel ezelőtti népfront kongresszus óta zala megyében jelentősen változtak a lakosság életkörülményei, amiben része van a népfront-munkának is. a községi és járási népfront bizottságok ankétok, tapasztalatcserék és bemutatók szervezésével segítették a korszerű mezőgazdasági termelési módszerek terjesztését is. gyors ütemben fejlődtek, csinosodtak a zalai falvak. az „építsük, szépítsük falvainkat”, mozgalomban a lakosság négy év alatt több mint negyven millió forint értékű társadalmi munkát végzett.

a beszámolót vita követte, majd megválasztották a 75 tagú megyei népfront bizottságot és a 17 tagú elnökséget. a bizottság elnökévé ismét dr. hetés ferencet, nyugalmazott kórházi főorvost, titkárává pedig velczi ferencet választották meg. zala megyét 22 küldött képviseli a hazafias népfront negyedik kongresszusán. /mtl/

17.25/Lm

- 37 -

el 17.12

bb 64. ünnepi megemlékezések a magyar tanácsköztársaság kiállításának 49. évfordulóján

ö vid fm/sk-Lm ká

1968. március 21.

csütörtökön - március 21-én - országsszerte megemlékeztek a magyar tanácsköztársaság kikiállításának 49. évfordulójáról.

pécs-baranya ifjúság számos ünnepi eseményen méltatta az első magyar proletárállam megszületésének jelentőségét. a pécsi 48-as téren álló tanácsköztársaság-émlékműnél koszoruzási ünnepséget rendeztek, amelyet az új kisz-tagok fogadalomtételle követett. - a komlói kun béla gimnáziumban a névadóra emlékező háromnapos ünnepség-sorozat kezdődött; megkoszoruzták kun béla mellszobrát, misorral idézték fel forradalmi tetteit, kihirdették a „kun béla, tanulmányi pályázat eredményét. - a siklósi ifjúság a község 1919-es mártírjainak szülőházán elhelyezett emléktáblák megkoszoruzásával, a pécsváradi gimnázium kisz-szervezete zalka máté nevének felvételével, a pécsi tanárképző intézet nagygyűléssel, a megyei uttörő-tanács pedig ünnepi üléssel adózott a tanácsköztársaság emlékének. a mecseki bányász-mártírok csertetői emlékművénél tartott ünnepségen résztvettek egykori pécsi vöröskatonák, valamint a komszomol képviselői is.

a tanácsköztársaság kikiállításának 49. évfordulójáról a hősök iránti kegyelet jegyében emlékeztek meg szolnok megyében. az alföldi közlajfurási üzem bizottsága márványtáblán örökitette meg varga jeno kommunista veterán emlékét, aki mint vöröskatoná vett részt a nagy októberi szocialista forradalomban, és aktív harcosa volt a tanácsköztársaság eszméjének. - jászladányban a kisz-fiatalok ünnepélyesen elültették az első fákat a hősök ligetében. - kegyeletes ünnepség zajlott le a fegyverneki erdőben, ahol annakidején a fehér-terroristák sok kommunistát megkínáltak.

kaposvárrott, latinka sándor szobránál és az egykori latinka-század laktanyájának emléktáblájánál koszoruzási ünnepségen vettek részt a párt- és a tömegszervezetek, az iskolák és az intézmények képviselői, valamint a város kommunista veteránjai. utána a nádassdi erdőben, a somogyi direktórium vezetőjének, latinka sándornak és harcostársainak kivégzése színhelyén felállított emlékműhöz vonultak, ahol temesi józsefné, a városi kisz-bizottság titkára mondott beszédet. - a kaposvári táncsics Mihály gimnáziumban „vörös somogy, címmel egyhetes ünnepség sorozat kezdődött, a rippl rónai józsefről elnevezett iparitanuló iskola kollégiumában pedig „három tavasz, címmel fotó- és bélyegkiállítás nyílt.

/folyt.köv./

17.40/Lm

- 38 -

bb 64. /ünnepi ... 1. folyt./-Lm

vas megyében is több ünnepi esemény zajlott le március 21-én. szombathelyen megkoszoruzták kun béla köztársaság téri emléktábláját, fürst sándor szobrát és a vas megyei 1919-es mártírok emlékművét. körmenden tizenkét ifjúsági kórus részvételvel mozgalmi dalversztívtált rendeztek. a község fiataljai megemlékeztek arról, hogy a tanácsköztársaság leverése után a helyi ifjumunkások esténként mozgalmi dalok éneklésével tüntettek a fehértsztek háza előtt. a vasi fiatalok „szabadság lángja, váltója az évforduló napján érkezett meg rum községbe, a fürst sándor szülőházában berendezett emlékmuzeumba. a „három tavasz, jegyében március 15-én ostffyasszonyfáról indított váltó április 4-én érkezik majd nemesmedvesre, a legutoljára felszabadult magyar faluba.

komárom megyében az egyik kiemelkedő esemény esztergomban zajlott le, ahol az ifjú gárda városi százada ünnepélyes külsőségek közepette felvette a magyar munkásmozgalom nemrég elhunyt, kiváló harcosa, dr. Münnich Ferenc nevét. - az első magyar proletárállam születésnapja alkalmából a komáromi járási és városi tanács közösen tartott ünnepi ülést, amelyen részt vett és felszólalt Dobi István, az elnöki tanács nyugalmazott elnöke. a szabolcs-szatmár megyei baktalórántházán, - ahol a tanácsköztársaság bukása után tizennégy munkásmozgalmi vezetőt végeztek ki a csendőrök, - a kisz szabolcs-szatmár megyei és baktalórántházi járási bizottsága emlékünnepséget rendezett a mártírok emlékművénél. nagykanizsán március 21-én nyitották meg az új uttörőházat, ahol színháztrem, 35 szakköri helyiség, városi ifjúsági könyvtár várja a fiatalokat.

tolna megyében a paksi járás kisz-fiataljai a kegyelet virágait helyezték el az 1919-es vértanúk eddig jeltelen, s a tanácsköztársaság évfordulójának tiszteletére felkutatott sírjain. a bölcskei termelőszövetkezet kisz-alapszervezete ezen a napon vette fel a faluban született halász Lajos, 1919-es vértanú, a siófoki direktórium elnöke nevét. dunaszentgyörgyön megkoszoruzták szabó Erzsébetnek, a magyar tanácsköztársaság legendáshírű „partizánkájának, emléktábláját.

a tanácsköztársaság bukását követő fehérterror leghírhedtebb színhelyén, orgoványnon, kegyelettel emlékeztek meg a falu veteránjai és fiataljai a fehér-terror áldozatairól. - a heves megyei kompoltt községben hámán katonák, a munkásmozgalom kiemelkedő harcosának szülőházánál ünnepséget rendeztek a környező falvak fiataljai, s megkoszoruzták az épület falán levő emléktáblát. /folyt.köv./

18.15/Lm

- 39 -

de 19.02

bb 64. /ünnepi ... 2. folyt./-lm

a kisz miskolci városi és járási bizottsága közösen tartott ünnepi ülést a tanácsköztársaság 49. évfordulóján. az ülésen frank miklós, a kisz miskolci szervezetének hajdani alapító tagja és volt városi titkára beszélt 1919 eseményeiről, az ifjúsági szervezet megalakulásáról.

koszorúzási ünnepségek zajlottak le hajdu-bihar, békés, csongrád és pest megyében is az első magyar proletárállam tiszteletére állított emlékműveknél, emléktábláknál. /mti/

--

bb 68. harmincegy ,, sárga angyal,, az országutakon - autósok központi műszaki támaszpontja a boldizsár uton - megnyitott az ,, autósparlament,,

t hbj/gg-ju ie la

1968. március 22.

az autósklubban csütörtökön ,, autósparlament,, címmel ujszerű ankétsorozatot indítottak, amelyen az autósok megvitatták minden időszerű problémát az üzemanyag és alkatrész ellátástól kezdve a kresz táblaerdők fontosságáig, illetve szükségtelen voltáig.

a bevezető előadásban matykó vilmos, a klub főtitkára fontos bejelentést tett. az autósklub a maga erejéből, 7,5 millió forintos költséggel a boldizsár uton az osztapenko szobor közelében megépíti a központi műszaki támaszpontját, diagnosztikai állomását. az első kapavágások már megtörténtek, az állomás jövőre kezdi meg működését a legkorszerűbb berendezésekkel és műszerekkel felszerelve így értékes műszaki felvilágosításokat adhatnak a klubtagoknak kocsijaik állapotáról.

az idegenforgalmi idény kezdetétől hétfőig a budapesti illetve 13 vidéki támaszpontokról kiindulva mintegy 1700 kilométer hosszú uthálózatot 31 ,, sárga angyal,, - jól felszerelt javítóköcsik - közlekedik és nyújt segítséget a bajba jutott autósoknak. az autósklub tagjainak telefonhívására budapest területén hétköznapiakon is segélyköcsik a helyszínrre. ezeket a szolgáltatásokat urh-val is igyeksenek tökéletesíteni. viszonyossági alapon a külföldi autósklubok hazánkban közlekedő tagjai, külföldön pedig a magyar autósklub tagok kapnak segítséget. /mti/

--

18.35/ju

de 19.2

-40-

bb 65. szemle a vörös hadsereg egykori pilótáinak tiszteletére a vid szf/hné-ju ká la 1968. március 21.

csütörtökön a tanácsköztársaság évfordulója alkalmából veterán-pilótákat láttak vendégül az országos légvédelmi parancsnokság egyik katonai repülőterén. a tanácsköztársaság ötödik vörös repülőgéposztagának 12 egykori pilótáját az egység parancsnoka tájékoztatta napjaink légvédelméről, az egység harci felkészültségéről. a veteránok a tiszteletükre rendezett szemle után megtekintették a legmodernebb harci repülőgépeket, s végignézték a pilóták magasrepüléshez való felkészítését. a repülési feladatok végrehajtása után megnézték a parancsnokság csapatmuzeumát. a vendégek ezután repülőgépen vitték vissza budapestre. /mti/

--

bb 66. két évre emelték fel a hajdu porszivógép szavatossági idejét

vid szf/hné-ju ká la

1968. március 21.

a belkereskedelmi minisztérium és a ravill képviselői, valamint a megyei vas- és műszaki nagykereskedelmi vállalatok vezetői csütörtökön tanácskozást tartottak tégláson, a hajdusági iparművekben. megállapodtak, hogy a hajdu porszivógép garanciális idejét egy évről két évre emelik fel. a tégláson gyártott új típusú, korszerű porszivó otp-részletre is kapható. /mti/

--

bb 67. előadások a bolgár textilgépgyártásról

i sz/tr-ju ie la

1968. március 21.

budapestre látogatott a gyorsan fejlődő bolgár textilgépgyártóipar több szakembere, akik a technika házában vetített képernyőn előadást tartottak. a gabrovoi textilgépgyár vezetői és a szófia-i technoexport vállalat mérnökei beszámoltak a bulgáriában készülő legújabb gépekről és működésük tapasztalatairól. /mti/

--

19.15/ju

de 19.52

-41-

bb 69. fogadás a csehszlovák nagykövetségen

t fe/tr-ju la 1968. március 21.

Josef Pucsik, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete csütörtökön fogadást adott a prágai nemzeti színház hazánkban vendégszereplő prózai együttese tiszteletére. A fogadáson részt vett a külügyminisztérium, a művelődésügyi minisztérium, a kulturális kapcsolatok intézetének több vezető beosztású munkatársa, a társadalmi, kulturális élet és a művészvilág sok más kiváló személyisége, köztük a budapesti nemzeti színház vezetői és élvonalbeli művészei. /mti/

--

bb 70. ifju gárda-zászlóalj névadó ünnepe Vácott

vid fm/tr-ju la 1968. március 21.

A tanácsköztársaság kikiáltásának 49. évfordulóján a 140 tagú helyi Kisz Ifju Gárda ünnepi egységgyűlést tartott csütörtökön Vácott a dunai cement- és mészmű kulturterében.

Pálmai László, a váci városi Kisz-bizottság titkára mondott ünnepi beszédet. Az ünnepség során az Ifju Gárda felvette az 1956-ban mártírhalált halt Asztalos János honvéd-vezérőrnagy nevét. Özvegye kötötte fel az első szalagot az Ifju-Gárda selyemzászlójára. /mti/

--

bb 71. időjárásjelentés

tr-ju la 1968. március 21.

A meteorológiai intézet jelenti március 21-én, csütörtökön este:

enyhe idő

Várható időjárás péntek estig: változóan felhős, párás, enyhe idő, többfelé esővel, néhány helyen zivattal. mérsékelt, időnként megerősödő délnyugati-nyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 12-17 fok. /mti/

--

19.30/ju

-42-

de 1952

bb 74. embargó: pénteken, március 22-én reggel 5 óráig!

a honvédelmi minisztérium közleménye

-lm -oz

1968. március 21.

A magyar néphadsereg kijelölt csapatai a kiképzési terveknek megfelelően az ország egyes területein hadgyakorlat végrehajtását kezdték meg. A gyakorlaton katonai továbbképzésre bevont tartalékos tisztek, tiszthelyettesek, honvédek is részt vesznek a hadgyakorlat a kiképzési program szerint tervszerűen folyik. /mti/

--

21 31/lm

embargo: 0.30-ig!

bb 72. a magyar szocialista munkáspárt

lk-ju za la

1968. március 21.

Központi bizottsága táviratban üdvözölte a norvég kommunista párt ma este megnyitott 12. kongresszusát. /mti/

--

bb 73. pierre boulez az erkel színházban

kol/j-ju za la

1968. március 21.

Pierre Boulez, a világhírű francia zeneszerző-karmester dirigálta csütörtökön este az erkel színházban vendégszereplő német residentie orkester együttesét műsoron Webern: öt tétel vonószerekkarra című műve és szimfóniája / op. 21./, Bartók zene négyes, ütőhangszerekre és celestára című kompozíciója, valamint a vendégdirigens ércel című műve szerepelt, amely ez alkalommal usendült fel először magyarországi koncertteremben. /mti/

--

21 35/lm

- 43 -

de

k ö z l e m é n y

bb 75. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának üléséről

-lm la

1968. március 21.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága 1968. március 21-én kibővített ülést tartott. az ülésen a központi bizottság tagjain kívül részt vettek: a központi ellenőrző bizottság elnöke, a központi bizottság osztályvezetői, a megyei pártbizottságok első titkárai és a budapesti pártbizottság titkárai.

az ülés megnyitásakor a z elnök, kádár jános elvtárs ünnepélyesen megemlékezett a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának évfordulójáról.

a központi bizottság megtárgyalta:

- a kommunista és munkáspártok budapesti konzultatív találkozájáról szóló jelentést és más időszerű nemzetközi kérdésekről szóló tájékoztatót;
- a varsói szerződés politikai tanácskozó testületének szófiai üléséről szóló jelentést;
- a párt munkamódszereiről, a pártépítés egyes kérdéseiről, a tagfelvétel és a tagkönyv csere tapasztalatairól szóló jelentést.

i.

komócsin zoltán elvtárs, a politikai bizottság tagja,

a központi bizottság titkára jelentést adott a kommunista és munkáspártok budapesti konzultatív találkozájáról és más időszerű nemzetközi kérdésekről. a központi bizottság tudomásul vette pártunk küldöttségének jelentését, és jóváhagyta a kommunista és munkáspártok budapesti konzultatív találkozásán végzett munkáját.

/folyt. köv./

20.59/ju

-44-

bb 75. / közlemény ... 1. folyt./-ju

a központi bizottság üdvözli és teljes mértékben helyesli a konzultatív találkozó állásfoglalását, a kommunista és munkáspártok nemzetközi tanácskozásának összehívásáról és előkészítéséről. egyetértését fejezi ki azzal, hogy

- összehívják a kommunista és munkáspártok nemzetközi tanácskozását, és hogy az 1968 novemberében vagy decemberében legyen moszkvában;

- a tanácskozás napirendjének „ az imperializmus elleni harc feladatai a jelenlegi szakaszban, és a kommunista és munkáspártok, valamint az összes antiimperialista erők akcióegysége „ című téma megvitatását javasolják;

- a moszkvai tanácskozásra az összes kommunista és munkáspártot meghívják;

- valamennyi kommunista és munkáspárt számára biztosítják a részvétel lehetőségét, a tanácskozást előkészítő bizottságban.

a központi bizottság megállapítja, hogy a kommunista és munkáspártok konzultatív tanácskozása nagy jelentőségű, eredményes munkát végzett. a találkozón az egység megerősítésére irányuló őszinte törekvés eredményeként a napirenden szereplő legfontosabb kérdésekben közös állásfoglalás született. a találkozón részt vevő delegációk jelentősen hozzájárultak a kommunista és munkáspártok nemzetközi tanácskozásának előkészítéséhez, ezzel a nemzetközi kommunista mozgalom egységének megerősítéséért folytatott, sok irányú tevékenységnek új szakasza kezdődött.

a magyar szocialista munkáspárt mint eddig, ezután is következetesen harcol a kommunista és munkáspártok egységéért. különösen fontos feladat ez a jelenlegi időszakban, amikor az évek óta megnyilvánuló szakadár tevékenység, valamint a nemzeti elkülönítésre irányuló más tendenciák ellenére a nemzetközi kommunista mozgalomban tovább növekszenek és erősödnek az egység megszilárdítására irányuló törekvések. a központi bizottság az egységért folytatott harc jelentős állomásának tekinti a nemzetközi tanácskozás összehívását, és a maga részéről mindent megtesz annak sikeres munkájáért.

/ folyt. köv. /

21.07/ju

-45-

le

bb 75. / közlemény... 2. folyt./-ju

a központi bizottság üdvözli a konzultatív találkozó egységes állásfoglalását a kegyetlen ellenséggel szemben hősi-
esen és sikeresen harcoló vietnami nép igaz ügye mellett, s
amelyet a találkozó résztvevői a vietnami dolgozók pártja és
a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottságá-
nak küldött üdvözlésükben kifejezték. a konzultatív tanácsko-
zás, a testvérpártok nyilatkozataiban is kifejeződött eltökél-
tség újabb lehetőségeket teremtett a haladó erők tömörítéséhez
az imperializmus elleni harcban, amely a népek felszabadításá-
ért, nemzeti függetlenségük biztosításáért, a világbéke megvé-
déséért folyik.

a központi bizottság meglelégedéssel vette tudomásul,
hogy a konzultatív találkozó munkáját nyílt, elvtársi légkör
jellemzte. a tanácskozáson demokratikus, alkotó véleménycsere
folyt a proletár internacionalizmus szellemében, a pártok
önállóságának és egyenjogúságának tiszteletben tartásával. a
központi bizottság üdvözli, hogy a találkozó résztvevői biztosi-
tották és megvédték minden pártnak azt az elidegeníthetetlen
jogát, hogy saját véleményét szabadon kifejtse, és ugyanakkor
visszautasították, hogy önálló állásfoglalása miatt testvér-
pártot, küldöttséget vagy bárkit is közösen, testületileg el-
marasztaljanak.

a magyar szocialista munkáspárt továbbra is aktívan
részt vesz a kommunista és munkáspártok nemzetközi tanácskozásá-
nak előkészítésében, mindent megtesz annak sikeréért, és a létre-
hozott előkészítő bizottságban képviselteti magát.

a központi bizottság megtisztelőnek tekinti a testvér-
pártoknak azt az egyhangú állásfoglalását, hogy az előkészítő
bizottság budapesten működjön, és megbizsa a politikai bizott-
ságot hogy teremtsen meg az előkészítő bizottság sikeres munkájá-
nak összes feltételeit. a központi bizottság biztosítja a test-
vérpártokat, hogy a magyar szocialista munkáspárt a közös ügy
szolgálatában a reá váruló feladatok töle telhető legjobb meg-
oldására törekszik.

/ folyt. köv. /

21.13/10

- 46 -

bb 75. /a magyar szocialista... 3. folyt./-lm

a magyar szocialista munkáspárt, hiven a marxizmus-
leninizmus eszméjéhez, az internacionalizmus elvéhez, a jövőben
is sikeresen a nemzetközi kommunista mozgalom egységéért és
összeforrottságáért, pártunk a magyar munkásosztály és a népi
érdekeinek megfelelően, hazánkban egész tevékenységével a szo-
cialista társadalom felépítésén, nemzetközileg a társadalmi
haladás és a béke előmozdításán munkálkodik. ennek megfelelően
a jelen történelmi szakaszban a központi bizottság, a párt egész
tagsága összes lehetőségeivel és minden erejével részt vesz
valamennyi haladó erő tömörítésében a demokráciáért, a nemzeti
felszabadulásért és függetlenségéért, a békéért és a szocializ-
musért folytatott imperialistaellenes harcban.

II.
fock jend elvtárs, a politikai bizottság tagja, a

kormány elnöke a varsói szerződés politikai tanácskozó testüle-
tének 1968. iii.6-7-1, szófiai ülésén részt vett küldöttség mun-
kájáról tett jelentést. a központi bizottság a jelentést tudomá-
sul vette és megállapította:

az atomsorompó szerződés időszerű és fontos kérdés
általában a népek, s közelebbről a magyar népköztársaság biz-
tonsága szempontjából. az elmúlt évtizedekben a szovjetunió
nem egyszer terjesztett elő konkrét javaslatokat az általános és
teljes leszerelésre, az atom és hidrogén fegyverek, valamint azok
hordozó eszközeinek megsemmisítésére, a hagyományos fegyverzetek
több szakaszban történő csökkentésére, majd felszámolására. a
tapasztalatok azt mutatják, hogy célunkat, az általános és teljes
leszerelést csak lépésről lépésre, részleges előrehaladás utján
érhetjük el.

a nukleáris fegyverek elterjedése reális veszély, amely-
nek súlyos következményei lehetnek a nemzetközi viszonyok további
alakulására. a német szövetségi köztársaság revansista erőinek
törekvése, hogy a nukleáris fegyverek birtokába jussanak. a kü-
lönöző földrészekeken léteznek más kapitalista országok is, amelyek
számára elérhető közelségben van a nukleáris fegyverek előállításá-
ának lehetősége, s közülük egyesek politikai céljaik érdekében
nukleáris hatalommá kívánnak válni. ez a folyamat - amennyiben
nem sikerül eléje gátat emelni -, kiszámíthatatlanul veszélyessé
teszi a nemzetközi helyzetet, s odavezethet, hogy bármilyen helyi
fegyveres konfliktus az emberiség létét veszélyeztető termonuk-
leáris háborúba torkolthat. éppen ezért úgy ítéljük meg, hogy po-
litikai erőinket mozgósítva és együttműködést keresve különböző
rendszerű országok kormányával is, elősegítjük a nukleáris fegy-
verek elterjedésének megakadályozására alkalmas nemzetközi szerző-
dés létrehozását és életbeléptetését.

/folyt. köv./
21.25/lm

- 47 -

bb 75. /a magyar szocialista ... 4. folyt./-Lm

a központi bizottság helyesti, hogy a magyar népköztársaság küldöttsége állást foglalt az atomcsere szerződés megkötése mellett a tanácsülésen. üdvözlö a magyar népköztársaság képviselőinek a bolgár népköztársaság, a csehszlovák szocialista köztársaság, a lengyel népköztársaság, a német demokratikus köztársaság és a szovjet szocialista köztársaságok szövetsége küldöttségeivel e tárgyban közösen nyilvánosságra hozott nyilatkozatát.

iii.

biszkú béla elvtárs, a politikai bizottság tagja, a

központi bizottság titkárnak előadói beszéde alapján a központi bizottság egynangu határozatot hozott a párt munkamódszerek fejlesztéséről.

tóth mátyás elvtárs, a központi bizottság párt- és tömegszervezetek osztályának vezetője beszámolt a pártépitőmunka, a tagjelöltség megszüntetése, a tagfelvétel és a tagkönyv cserével kapcsolatos tapasztalatokról.

a pártbizottságok és pártszervezetek a tagjelöltek párttaggá minősítését nagy politikai felelősséggel, körültekintéssel, a kommunisták aktív részvételével, a 9. kongresszus határozatának megfelelően végezték el. a tagjelöltek 93 százalékát, több mint 35 000 főt tartottak alkalmasnak a párttagságra.

a pártszervezetek mind a pártba jelentkezőkkel, mind az ajánlókkkal szemben a kongresszus által megszabott követelményeket támasztották. a pártépitő munka eredményesebbé vált és a tömegszervezetek aktívai és a szocialista brigádok dolgozói közül egyre több tagot vesznek fel a pártba. az új, fiatal párttagoknak több mint felét a kommunista ifjúsági szövetség ajánlotta felvételre. a pártszervezetek 1967-ben 28 560 új párttagot vettek fel, akiknek több mint fele fizikai dolgozó. a pártba felvett szellemi dolgozók mintegy 30 százaléka műszaki értelmiség. a párt taglétszáma egészségesen, egyenletesen fejlődik és 1968 elején meghaladta a 600 000 főt.

a központi bizottság megállapította, hogy a pártbizottságok és pártszervezetek, a pártaktivisták a tagjelöltek ügyének rendezését és a tagkönyv cserét politikailag, szervezetenként megfelelően oldották meg és ezért elismerését fejezi ki. a központi bizottság megbizta végrehajtó szerveit és a pártszervezeteket, hogy a tagfelvétel és tagkönyv csere figyelemre méltó tapasztalatait a munkában hasznosítsák, a pártépitő munkát az eddigi irányelvek alapján folytassák.

/mti/

21.30/Lm

- 48 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest. I. Fém-utca 5-7. Telefon: 189-480, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. március 22.

bb 1. kiállítás a ferenczy familia világhírű művészeinek alkotásiból - megkezdik a szabadtéri falumzeum első házainak építését - a kiállítási intézmények idei programjából

i o l / k - j u z s c z

1968. március 22.

elkészült a kiállítási intézmények idei programja, amely sok érdekességet, látványosságot és gazdag választékot ígér a műalkotások kedvelőinek. a nemzeti galériában például 22 időszakos kiállítás lesz ebben az évben. kiállítást rendeznek többek között bokros-birman dezső, kovács margit, ultz béla műveiből és a ferenczy-család világhíres tagjainak alkotásiból. ezenkívül bemutatják a medgyessy ferenc hagyatékot is.

a néprajzi muzeum a fő erőt ebben az évben a szentendrei szabadtéri kiállítás előkészületeire fordítja. áprilisra tervezi az első parasztház építésének megkezdését, további 14 épület felállítására szerepel még az idei programban. a petőfi irodalmi muzeum borsos miklós és franz kafka műveiből tervez kiállítást és még ez évben megnyitja a magyar irodalom aranytől- ady-ig terjedő történetét bemutató tárlatát. a természettudományi muzeum szunyoghy jános tanzániai gyűjtőútjának termését mutatja be.

fehárvarott állandó kiállítást nyitnak az 1700-as években épült budenz-házban az ybl-család hagyatékából. a megyében a muzeumi hónap idején „25 év középkutatói” címmel rendeznek tárlatot, amelyen a felszabadulás óta épült nagyobb létesítményeket láthatják majd az érdeklődők. az alba regia napok keretében viszik a közönség elé bokros-birman dezső és orosz jános szobrász-, illetve festőművész munkáit, s tervezik derkovits gyula remekeinek bemutatóját is.

néhány más érdekessége: szolnokon komplex kiállítást szentelnek a gyermekábrázolásoknak, tolnában amatőr képzőművészeti tárlatot és országos szöttek-kiállítást rendeznek, s a muzeumi hónap alkalmából bemutatják a herendi porcelánokat. vas, fejtér és veszprém megye közös rendezésében veszprémben a fémművesség fejlődését bemutató anyagból állítanak össze tárlatot. /folyt. köv/

el

-1-